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KASDIENĄ... SOVIETAI PERĖJO Į PUOMII’Į’ ŠIAURĖJE 
šnipai C C
Kaip su Italais?
“Draugui”
Ir Vėl Linčiaus Teismas

Valdžia uoliai gaudo nacius 
bundiečius ir talpina juos ka- 
lėjiman. šią savaitę bus nuleis­
ti čion atsiųsti Hitlerio dinami- 
tieriai. Valdžia kietai paėmė 
už sprando ir tuos, kurie jiems 
padėjo.

Visuomenė nori, kad dinaini- 
tieriai būtų sušaudyti be jokio 
p a s i g a ilėjimo. Bundietiška 
veislė bus parauta su šaknimis. 
Bet klausimas kaip su italais 
fašistais?

Italų amerikiečių iš viso yra 
apie šeši milionai. Milžiniška 
jų didžiuma, kaip ir vokiečių, 
yra lojalūs Amerikai. Bet yra 
ir fašistų. Tūli jų, po Pearl 
Harbor, nusidažė patriotiniai, 
bet jie velnių inislija.

New Yorko miesto tarybos 
narys P. Cacchione( patsai ita­
lų kilmės) plačiai rašo apie 
italų fašistų skleidžiamų propa­
gandų.

Jis reikalauja, kad valdžia 
paimtų už sprando ir italus fa­
šistus.

Na, tai ir “Draugas” jau pa­
sisakė už antrą frontą. Laik­
raštis rašo: “Be antrojo fron­
to vakaruose Berlyno ašį su­
daužyti tikrai bus nelengva.”

“Draugas" dar priduria, kad 
su atidarymu antro fronto rei­
kia skubintis. Nors kartą 
“Draugas" parodė išminties, 
ko negalima pasakyti apie nau- 
jienines balalaikas.

Wallace, Hull, Wells, ir 
kiti valstybės vyrai nuolat ir 
nuolat pabrėžia, kad mes kovo­
jam už demokratijų ir lygias 
teises visoms tautoms ir visoms 
rasėms.

Ir kaip ant tų patyčių pas 
mus, čia pat panosėje, įvyksta 
toks baisus dalykas kaip lin­
čiaus'teisinai.

Demokratų partija labiausia 
atsakominga už tai, kad nėra 
federalio įstatymo prieš juoda­
šimtiškas linčiuotojų govėdas!

Nežmoniškose sąlygose Tex- 
as’e vėl nulinčiuotas negras W. 
Vinson. Flagstaff, Arizonoje, 
nužudytas negras kareivis. 
Kasdien pranešama apie dis­
kriminacijų darbuose.

Juk tai vis vanduo ant hitle­
rinio malūno. Juk tai didžiau­
sia dėmė ant demokratijos vei­
do.

Kada bus tam galas?

Ar jūs girdėjote tokį “džio- 
ką”: Japonų Hirohito sveikina 
maršalų Petainą Bastilijos die­
nos proga 1

Negali būti didesnio pasity­
čiojimo iš francūzų tautos.

Bastilijos diena tai simbolis 
revoliucijos ir laisvės laimėji­
mo ir jokie Hirohitai, jokie Pe­
tain nepajėgs įamžinti savo 
barbarišką režimą I

(10 VADAS CURRAN: ANG­
LAI LABAI NEKANTRAUJA 

ANTRO FRONTO EUROPOJE
NEW YORKAS, liepos 14.— 

čia gryžęs iš Australijos žino­
mas CIO veikėjas ir Jūrininkų 
Unijos (National Maritime Uni­
on) prezidentas J. Curran pa­
reiškė, kad tarp anglų noras ati­
daryti antrą frontą Europos 
kontinente yra toks didelis, kad 
tai yra svarbiausia tema visur 
i visuomet.

Anglai laukia antro fronto 
atidarymo su nekantrumu. Taip 
pat, ir gal dar daugiau, su ne­
kantrumu to laukia kariai, gin­
kluotos jėgos. Anglijoje yra 
sukoncentruota labai daug ka­
riuomenės, kuri per ilgą laikų 
neturi progos dalyvauti akty­
viame karo vedime.

Curran dalyvavo tarptautinėje 
jūrininkų konferencijoje Lon­
done. Jis turėjo daug pasikal­
bėjimų su svarbiais Anglijos 
valdžios pareigūnais, su visuo­
menės veikėjais, parlamento de­
putatais ir darbininkų vadais. 
Visur girdimas tas pats klausi­
mas: “Kada mes ir jūs (an­
glai ir amerikiečiai) atakuosi­
me nacius?”

šis jūrininkų vadas toliau pa­
reiškė. kad visi Anglijos gyven­
tojų sluoksniai nori padėti So­
viet Sąjungai. Ypač tas noras 
yra stiprus tarp plačiųjų ma­
sių. Anglų darbininkai žino, 
kad jei Sovietų Sąjunga būtų 
sumušta, naciai tuojau po to 
vėl pradėtų planuoti pravesti 
Britų salų invazijų.

Pagal Currano pranešimų an­
glai yra tikri, kad antras fron­
tas bus atidarytas. Bet anglai

Naciai Prarado
Egipte 11 Lėktuvų

CAIRO, liepos 14.—Sustiprin­
tose orinėse kovose Egipto 
fronte priešas prarado pasku­
tinėmis dienomis 11 lėktuvų. 
Apie šeši lėktuvai'buvo pašauti
ore, likusieji buvo sunaikinti 
aerodromuose. Britai bombar­
davo Tobruką ir Mersa Matruh.

Bendrai padėtis fronte page­
rėjo po naujų jėgų gavimo,— 
australiečių sustiprinimų atvy­
kimo. Matyti, kad Ašies jėgos 
bando, desperatiškai vėl pereiti 
į ofensyvą, bet visi jų bandy­
mai pakertami.

VIDURVAKARAI GALI 
BŪTI BOMBARDUOJAMI

jaučia neramumų ir susirūpini­
mą dėl to akto delsimo, ypač 
dabar, kada nacinis priešas tu­
ri beveik visas savo jėįas su­
koncentravęs Sovietų fronte, 
dėl ko jam ir pasisekė prasi­
veržti pirmyn prie Dono. Pa­
tys anglai kareiviai, kaip ir ka­
nadiečiai, australiečiai, taip pat 
ir jankiai Anglijoje ir Airijoje 
laukia,—laukia su nekantrumu 
valandos, kada bus pradėta di­
di ataka prieš neapkenčiamą 
priešą.

Jugoslavų Partizanai 
Užėmė Kelias 
Geležinkelio Stotis
Užėmę Stotis Jie Sunaikino 
Garvežius ir Vagonus

ISTANBULAS, liepos 14.— 
Jugoslavų partizanų (četnikų) 
būriai užėmė kelias geležinke­
lio stotis šiaurinėje šalies daly­
je. Jie sunaikino 39 garve­
žius ir daug vagonų. Vienoje 
stotyje partizanams pasisekė 
paimti traukinį, kuriame buvo 
vežami javai. Jie javus paėmė 
ir tuojau sugrąžino valstiečiam, 
iš kurių javai buvo okpuntų 
konfiskuoti.

Britai Atmuša Visus 
Rommelio Puolimus

CAIRO, liepos 14.—Britų jė­
gos atmušė generolo Romme­
lio puolimą prie Viduržemio jū­
ros pakraščio. Ašies jėgos ata­
kavo britų linijas į vakarus nuo 
EI Alameino. Puolime dalyva­
vo italų pėstininkai, kurie pri­
siartinę prie anglų pozicijų bu­
vo sutikti kulkosvaidžių ugni­
mi.

Aukštosios karinės vadovybės 
komunikatas praneša, kad pie-
tinėje fronto dalyje, netoli nuo 
Qatlara, vyksta kovos tarp bri­
tų ir Ašies tankų. Komunika- 

Įtas taipgi pažymi, kad visame 
I fronte stiprėja aviacijos veiki- 
I mas.

Vichy Nesukalba­
ma Amerikos 
Pasiūlymams

‘Ta France Combat tante” — 
Kovojanti Francfizija! Tuo 
vardu dabar vadinsis laisvieji 
francūzai.

Tik jie yra savo šalies patrio­
tai. Tik ant jų vėliavos užrašy­
ta obalsiai: laisvė, lygybė, bro­
lybė.

Po ta vėliava eina visi: gene­
rolas de Gaulle, katalikai, ko­
munistai.

Walter Klemme, kuris plau­
kė su konvojum Murmanskan, 
praneša apie savo ir kitų jūrei­
vių išgyvenimus, apie kiekvie-

WASHINGTONAS, liepos 14. 
Senatorius Reynolds pareiškė, 
kad po to kaip japonai okupa­
vo kai kurias Aleutų salas, jie 
lengvai galėtų bombarduoti Vi- 
durvakarus.

ną minutę grūmojusius pavojus 
iš submarinų ir bomberių.

Bet Amerikos vyrai neišsi­
gando. Kiekvienas buvo savo 
vietoje. Kiekvienas, dirbo virš­
laikį.

Jie spjovė snukin jūrų bandi­
tams ir konvojus pasiekė Mur­
manską. Rusų ryžtingumą jis 
įvertina didžiausiu pasigėrėji- 

Imu!
L. Prūseika.

VICHY, liepos 14.—Vichy vy­
riausybė atsisakė ištraukti sa­
vo karinius laivus iš Aleksan­
drijos, kaip tai reikalauja An­
glija ir Jungtinės Valstybės. 
U. S. reikalavo, kad laivai bū­
tų perkelti į Martinique salą ar­
ba į vieną pietinės Afrikos uos­
tą, kur jie rastųsi po sąjun­
gininkų priežiūra.

Bundo vadas G. W. Kunze teikiamas iš kalėjimo 
j teismą, kur jo byla vedama.

“Little Steel” 
Darbininkai Gaus 
Vien 50c Pakėlimą

Washingtonas, liep. 14. — 
Organizuoto darbo rateliai 
čia pažymi, kad vieno dole­
rio algos pakėlimas j dieną 
laikinai atpuola ir greičiau­
siai algos šios kompanijos 
įmonių darbininkams bus 
papakeltos 50 centų Į dieną. 
Galutinai tą klauimą vėl tu­
rės išspręsti Karinė Darbo 
Santykių Taryba.

Amerikos Lėktuvai 
Bombardavo 
Boulogne
LONDONAS, liepos II,-Ame- 

rikos gamybos Boston bombe- 
riai, kuriuos lydėjo britų Spit­
fires kovos lėktuvai, bombar­
davo svarbų uostą šiaurinėje 
Francūzijoje—Boulogne. Aviap 
cijos ministerija praneša, kad 
tuo pačiu laiku kita eskadra 
bombardavo Abeville.

R. A. F. Bombardavo 
Vakarinę Vokietiją

LONDONAS, liepos 14.—Pa- 
skutinę naktį mažesnės ir dides­
nės lėktuvų eskadros bombar­
davo įvairius svarbius karinės 

'svarbos punktu vakarinėje Vo­
kietijos dalyje, sukeldamos 
daug ugnių industriniuose cen­
truose.

NACIAI SAKOSI PAĖMĘ Į NE­
LAISVĘ SOVIETŲ GENEROLĄ

BERLYNAS (radio).—Naciai 
pranešė, kad jie į nelaisvę pa­
ėmė Sovietų generolą Vlasovą. 
(Ta žinia kitur nepatvirtina­
ma.)

SOVIETAI KONTRATAKUOJA
KALININO FRONTE, TRAUKIASI

PIETUOSE, DONO SRITYJE

Kongresas Tarsis 
Karo Taksy Klausimu 
ŠĮ Ketvirtadieni

Washingtonas, liep. 14. — 
Naujai priimtas karo taksų 
įstatymas nėra visiškai ge­
ras, čia pažymi, bet jis yra 
geriausias, kokį galima bu­
vo priimti dabartinėse ap­
linkybėse. Finansiniai eks­
pertai rengiasi įstatymą su 
’detalėmis patiekti kongre­
sui šį ketvirtadienį.

Francuzija Bus 
Laisva, Sako 
Rooseveltas

WASHINGTONAS, liepos 14. 
Bastilijos Dienos proga prezi­
dentas Rooseveltas išleido pa­
reiškimą, kuriame sakoma, kad 
Francuzija greitu laiku veil bus 
laisva, vėl galės džiaugtis tais 
trim principais, kuriuos ta šalis 
paskelbė visam pasauliui: lygy­
bė, laisvė, brolybė.

Prezidentas tą pareiškimą pa­
darė pagal prašymą New Yorke 
leidžiamo francūzų laikraščio 
“La Victorie.”

MASKVA, liep. I I. — į šiaur­
vakarius nuo Maskvos, Kalini­
no fronte, raudonarmiečiai pa­
ėmė iniciatyvą į savo rankas ir 
atakuoja priešą. Sovietų In- 
farmasinis Biuras praneša, kad 
Rževo srityje, taipgi į šiaurva- 
čariits nuo Maskvos, naciai 
smarkiai atakuoja ir privertė 
raudonarmiečius pasitraukti. 
Biuras, betgi, paneigia neįtikė­
tinų nacių pranešimą, kad jie 
toje srityje apsupo ir sunaikino 
30,000 raudonarmiečių.

Minia Šveicarų Daly­
vavo Pabėgusių Rau­
donarmiečių Laidojime
Raudonarmiečiai Pabėgo iš 
Vokietijos; Jie Buvo Sunkiai 
Sužeisti Plaukiant Per Reiną.

BERNAS (Šveicarija), liepos 
14.—Didelė minia šveicarų dar­
bininkų dalyvavo laidotuvėse 
kelių raudonarmiečių, kurie iš 
nacių belaisvių stovyklos pabė­
go, bet buvo sužeis'!i, kada jie 
plaukė per Reiną į Šveicariją.

Tūkstančiai šveicarų dalyvau­
dami jų laidotuvėse pareiškė sa­
vo karštą pritarimą Sovietų Są­
jungos kovai prieš nacinius bar­
barus. šveicarai sužinojo apie 
tas laidotuves aplinkiniais ke­
liais, nes spauda apie tai nei 
vienu žodžiu neužsiminė.

Ima Nagan Vis Daugiau 
Nacinio Bundo Narių
WASHINGTONAS, liepos 11 

Tuo tarpu kai kariniame teis­
me vedama nacių sabotažuolo- 
jų, kurie buvo išsodinti iš nacių 
submarinų in ūsų pakraščiuose, 
byla, visoje šalyje, ypač Chi- 
cagoje, FBI agentai veda nuo­
dugnų tyrinėjimą tarp Bundo 
narių. Daugelis areštuojama. 
Suimtieji Gal Liudys 
Sabotažuotojų Teisme

Suimtieji 14 nacių, kurie yra 
kaltinami palaikyme ryšių su 
sabotažuotojaią, ir kurie suėjo 
su jais į kontaktą tuojau po jų 
išsodinimo mūsų krantuose, gal 
bus šaukiami kaip liudininkai į 
karinį teismą. Žinoma, jų lau­
kia atskira byla.

Dono fronte naciams pasise­
kė pasistūmėti į rytus visoje ei­
lėje punktų. Naciai užėmė kai 
kurias teritorijas į pietfis nuo 
Bogučaro, iš kur raudonarmie­
čiai pasitraukė į naujas sustip­
rintas pozicijas, kad išvengti 
būti apstuptiems.

“Raudonoji žvaigždę” pažy­
mi, kad visame Dono fronte 
naciams pasisekė sukoncent­
ruoti persveriamą karinę jėgą. 
“Naciai”, sako tas laikraštis, 
“visomis jėgomis stengiasi 
veržtis pirmyn, kol mūsų sąjun­
gininkai nėra pradėję vakari­
nio fronto Europos kontinente. 
“Raudonoji žvaigždė” sako, 
kad antro fronto delsimas yra 
pavojingas.

Fronte pasirodė neriamie­
ji bomberiai, taip vadinamieji 
“šturmoviki,” kurie yra vienas 
ginklas, kurio naciai ne juokais 
bijo. Drąsūs Sovietų lakūnai 
neduoda naciams perimti ini­
ciatyvos ore.

Švedija Prarado 
Penktadalį Savo 
Laivyno
Naciai Skandina Neutralės 
Šalies Laivus

STOCKHOLMAS, liep. 14. — 
Nors Švedija yra neutrali da­
bartiniame kare, paskutiniais 
apskaičiavimais ta šalis nuo 
karo pradžios prarado apie 
penktadalį savo prekybinio lai­
vyno. Naciai, kurie sakosi turį 
draugiškus santykius su Švedi­
ja, skandina tos šalies laivus be 
pasigailėjimo.

Willkie Ragina 
Atakuoti Priešą 
Jo Teritorijoje

LIDICE, Ill, liepos 14.—čia 
kalbėdamas iškilmingame šio 
miesto atidaryme buvęs respu­
blikonų partijos kandidatas į 
prezidento vietų pasakė, kad 
mes pagaliau turime atprasti 
nuo defensyvo psichologijos ir 
galvoti ofensyvos terminais. Jis 
ragino priešą atakuoti, kada jis 
to nelaukia, ir atakuoti jį jo 
paties teritorijoje.

REIKALAUJA IMTIS
ŽYGIŲ JAPONŲ
IŠKRAPŠTYMUI Iš ALEUTŲ

WASHINGTONAS. — Senate 
iškeltas klausimas, kad kuo 
greičiau mūsų karinė vadovy­
bė imlus žygių ištrenkimui ja­
ponų iš tų Aleutų salejių, kur 
jie neseniai įsitvirtino.

DU LĖKTUVAI 
SUSIDŪRĖ ORE

CIMARRON FIELD. Okla., 
liepos 14.—Du lėktuvai susidūrė 
ore ir vieno lėktuvo civilinis in­
struktorius ir kariškas kadetas 
tapo užmušti. Antro lėktuvo 
lakūnai spėjo iššokti su parašu- 
tais.

NACIAI AREŠTUOJAMI 
ROLANDŲ GUIANOJE

PRAMARIB, Surinafn, liepos 
14.—Visoje Holandų Guianoje 
areštuoti šimtai nacių, kurie 
rengėsi tykdyti sabotažo veiks­
mus šalyje. (Holandų Guiana, 
Pietų Amerikoje, yra valdoma 
taip vadinamų “laisvųjų holan­
dų.)

Hitlerininkai Nužu­
dė 700 Kroatų

LONDONAS, liep. 14.—Ju- 
goslavijos vyriausybė ištrėmi­
me pareiškė, kad naciniai oku­
pantai Kroatijoje (Chorvatijo- 
je) nužudė 700 patriotų po to, 
kaip tapo nušautas Gestapo 
pareigūnas majoras Helm.

Kiti šaltiniai praneša, kad 
Helm bifvo ne sušaudytas, bet 
bomba buvo mesta į jo auto­
mobilį, kad jis važiavo svar­
biausia Zagrebo gatve.

BRITAI IR JAPONAI 
PASIKEIS CIVILIAIS

MELBOURNE, liepos 14.— 
Vedamos derybos (tur būt Rau­
donojo Kryžiaus pagalba) apie 
civilių pasikeitimą tarp japonų 
ir britų.

“NAUJO TIPO ANGLŲ TAN­
KAI GERIAUSI PASAULYJE”

LONDONAS. — Pramonės 
ministeris kapitonas Lyttleton 
pareiškė parlamente, kad naujo 
tipo britų gamybos tankai yra 
geriausi pasaulyje.

Amerika Perdavė 12 Prekinių 
Laivelių Brazilijai

RIO de JAEIRO, liepos 14.— 
Jungtinės Valstybės perdavė 12 
prekybinių laivų Brazilijos vy­
riausybei.
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Kurlink Kongresas?
Kongresas Industrinių Organizacijų 

(CIO) griežtai protestuoja prieš tuos ob- 
strucionistus, kurie pavertė kongresą 
įrankiu kovos prieš Roosevelto politiką. 
Iš tų septynių punktų, kuriuos Roosevel- 
tas patiekė, kaipo pagrindą kovai prieš 
infliaciją, jau mažai kas beliko. Jei taip 
bus ir toliaus, tai iš tų septynių punktų 
liks .tik ragučnai ir nagučiai.

Kongreso reakcininkai paskelbė karą 
Ofisui Kainų Administratavimo. L. Hen- 
dersonas, to Ofiso administratorius, tei­
singai pažymi, kad jeigu kongreso siūlo­
mi aprubežiavimai pavirs įstatymu, tuo­
met bus pažeistas visas kainų nustaty­
mo aparatas, tuomet kainos vėl pra­
dės kilti, einama prie to, kad pabrang­
tų duona ir anglis, drabužiai, kenuotas 
maistas.

Hendersono vadovaujama įstaiga ga­
na daug padarė kainų stabilizavimui. Bet 
kas bus, jeigu ji bus taip supančiuota, 
kad nieko negalės veikti?

Chicagos “Sun” • teisingai pareiškia, 
kad kongresas ne tik sėja infliacijos sė­
klą, bet ir ardo Amerikos žmonių vieny­
bę, pataikaudamas savanaudžiams ir pel- 
nagrobiams.

Rooseveltas reikalavo didelių taksų ant 
korporacijų. Kongreso izoliacionistai, su­
sivieniję su reakciniais demokratais, ve- 
*da tokią liniją, kuri naudinga turčiams ir 
labai nenaudinga biedniesiems gyvento­
jų sluoksniams. Kaip dabar dalykai sto­
vi, tai iš septynių Roosevelto punktų be­
liko kiti du. Kitus penkis punktus kon­
gresas pasiryžo numarinti, nors visi tie 
septyni punktai sudaro, nedalomą čielybę.

Be to, kongresas nenori skirti tiek pi­
nigų karo vedimui, kiek to reikalauja 
valdžia. Kongresas planuoja nukniauk­
ti bent pustrečio biliono dolerių. Kodėl 
jie taip elgiasi? Todėl, kad jiems vyriau­
sia rūpi apsaugoti interesai didžiųjų 
kompanijų.

Vienuolika milionų organizuotų Ame­
rikos darbininkų pasisakė, vieningai pa­
sisakė už pravedimą Roosevelto anti­
infliacinio programo. Visa progresyvė 
Amerika, visa tikrai demokratinė spauda . 
pasisakė už pilnai pravedimą to progra­
mo.

Bet kongreso mašinistai su tuo nesi­
skaito.

Padėtis yra labai rimta ir labai sunki.
Sekantieji rinkimai į kongresą Ąmeri- 

kos demokratijai turės didžiausios reikš­
mės. Tuos, kurie nesiskaito su didžiumos 
valia, reikia išprašyti iš kongreso.

O šiuo tarpu kiekvienas pilietis ir išti­
sos organizacijos turi pasisakyti, kur jie 
stovi akyvaizdoje to pavojaus.

Praneškim savo kongresmanams ir se­
natoriams, kad mes reikalaujam įvykinti 
Roosevelto anti-fliacinį programą. Pra- 
neškim jiems, kad mūsų nuomone, kainų 
kontrolė yra būtina, kaip yra būtina' la­
biau aptaksuoti didžiąsias korporacijas.

Sudarykim tokį galingą tvenkinį, kad 
infliacija per jį jokiu būdu negalėtų pra­
simušti.

Dar Kartą Ir Dar Kartą!
Korespondentas Frederick Kuh prąne-' 

ša iš Londono, kad Sovietų valdžia oficia­
liai nesikreipė į Anglijos valdžią tuoj 
pradėt invaziją Europos kontinentan.

Tai daugiau negu juokinga.
Sovietų sutartis su Anglija pasirašyta 

26 dieną gegužės. Greit sueis du mėne­
siai nuo jos pasirašymo.

O antro fronto kaip nėra, taip nėra! '
Amerikos darbininkų organizacijos vis 

griežčiau reikalauja pradėti invaziją. To 
reikalauja New Yorko, Chicagos, Pitts- 
burgho, Bostono ir beveik visų kitų mies­
tų darbo unijos. New Yorko darbo unijos 
šaukia gigantišką masinį susirinkimą.

Daugelis net buržuazinių laikraščių 
priėjo išvados, kad antro fronto sukūri­
mas negalima atidėlioti.

Clevelando “Plain Dealer” rašo: Sąly­
gos dabar palankiausios, kad pradėjus in­
vaziją.” Clevelando Darbo Federacijos 
organas “The Citizen” nekantriai užduo­
da klausimą: “Kaip ilgai bus vilkinama 
su atidarymu antro fronto?”
....Kad beveik visą Amerikos visuomenę 
apima tas sentimentas, galima įsitikint 
iš “Vilnyje” beveik kasdien skelbiamų 
faktų ir laikraštinių ištraukų.

Vakar net “Draugas” įtalpino edito- 
rialą, kad sukurti naują frontą Vakaruo­
se yra būtinas reikalas.

Smagu konstatuoti, kad ir “Draugas” 
pagaliau priėjo tą logišką išvadą. Visi 
mato ir supranta, kad padėtis Rytiniame 
fronte labai sunki. Ar tai Sovietų val­
džiai dar kartą reikėtų apeliuoti?

Patiems reikia suprasti kas reikią da- ’’ 
ryti ir daryti kuogreičiausiai.

Nedarykit Klaidos
Vis daugiau ir daugiau. vokiečių bųn- 

diečių patenka į federates valdžios bučių. 
New; Yorke, Chicago j ir kitur pravesti 
areštai plačiai- ’atidarė kalėjimo duris 
tiems išgamoms, kurie nori išsprogdinti 
Ameriką iš vidaus. Valdžia aštriai pa-
ėmė už pakarpos ir tuos nenaudėlius, ku­
rie teikė pagelbą ir komfortą dinamitie- 
riams, atplaukusiems čia submarinais.

Jiems nebus jokio pasigailėjimo. Ta 
kriminališka piktybė bus išrauta iš Ame­
rikos gyvenimp su šaknimis.

Tačiau, kalbėdami apie nacių šnipų 
frontą čia, Amerikoje, susimildami neda­
rykit išvados, kad visi vokiečiai tokie.

Yra žmonių su ryškiai vokiškomis pa­
vardėmis, kurie yra puikūs šios šalies pa­
triotai.

’ Yra vokiečių kilmės žmonių, kurie už­
ima šios šalies armijoj laibyne ir orlaivy- 
ne itin atsakomingas vietas.

Kaip su generolu Eisenhover, kuris va­
dovaus Amerikos ekspedicinei armijai 
Europoje? Jo vardas skamba vokiškai. 
Ir kaip tik dėl tos priežasties Hitleris 
dūksta iš pasiutimo, nes jis žino, kokios 
pylos gaus iš tokių vyrų, kaip Eisenhover, 
Spaatz ar Stratemeyer!

APŽVALGA
GABALIAUSKO PLANAI.

Gabaliauskas savo “Lie­
tuvių Žiniose” (Nr. iš 10. d. 
liepos) planuoja kaip ir kas 
turės įvykti Lietuvoj, kada 
pasibaigs karas. Savo sė­
brams, gyvenantiems Ame­
rikoje, jisai numato labai 
gerus laikus ir riebius 
pelnus.

“Liet. Žinios” rašo:
“ Bus ypač reikalinga paty­

rusių inžinieriųrių, bankų 
darbininkų, mokytojų ir biz­
nierių.

“Jau būtų pats laikas sure­
gistruoti ir pradėti ruošti 
žmones, tinkančius Lietuvos 
atstatymui... Labai pagei­
daujami būtų. Lietuvoje pa­
tyrę biznieriai, kurie galėtų 
užimti vietas baigiamos nai­
kinti žydijos ir išmokintų 

| brolius lietuvius pirklybos 
meno...”

Taip ciniškai reikšti savo 
apetitą gali'tik paskutiniai 
begėdžiai. Kas tai, jei ne 
džiaugsmas, tas nesuvaldo­
mas skubinimasis užimti po­
zicijas, kurias sudarė Hit­
leris, žudydamas žydus!

Ar susiras katalikuose 
žmonių, kurie pasakytų Ga- 
baliauskui ir kompanijai, 
kad jo anti-semitizmas daro 
didžiausią gėdą visai jų 
srovei ?

Pokarinėj Lietuvoj Gaba­
liauskas visai neįmato dar­
bo žmonių. Jis mato tik biz­
nierius ir profesionalus. 
Jam rūpi tik gešeftas.

Ne tais tikslais Amerika 
kariauja, kad grąžinti Lie­
tuvon Gabaliauskus ir Sme­
tonas. j.,.

prakilniam tikslui neaukau­
ja, bet dar kenkia.

“Keleivyje” ir “Naujieno­
se” įtalpinta biauriausia in­
sinuacija, kad mes tas au­
kas patys sudorojam.

Taip sugedusių, politiniai 
sutrūnijusių gaivalų turbūt 
niekur nėra.

Russian War Relief vajų 
indorsavo didžiuma guber­
natorių, šimtai merų, Ame­
rikos Darbo Federacijos ir 
CIO vadovybė. Visos lietu­
vių surenkamos aukos per­
duodamos ten.

Bet išsigimę menševikų 
laikraščiai spiegia ir gana, 
Kodėl jie taip daro? Kad tik 
mažiau būtų surinkta rnedi- 
kalei ir kitokiai pagelbai, 
kad tik sunkiau būtų Sovie­
tų Rusijai, kad tik lengviau 
būtų Hitleriui.

Provokatoriškai meluoda­
mi jie tarnauja Hitleriui.

RAGINA HULL’Į PAREMTI MEKSIKOS REIKA­
LAVIMĄ VICHY VYRIAUSYBEI PALIUO- 

SUOTI AREŠTUOTUS BELAISVIUS
PATS AVILLO CAMACHO RŪPINASI TUO REIKALU. 

ANTIFAŠISTAMS GRĘSIA MIRTIS, JEI JIE BŪTŲ 
PERDUOTI ITALIJOS IR VOKIETIJOS VALDŽIOM

NEW YORKAS, liepos 9. — 
Jungtinis antifašistinis komite­
tas reikalavo iš užsienio reika­
lų sekretoriaus .Hull .paremti 
Meksikos vyriausybės parikala- 
vimą iš Vichy valdžios paliuo- 
suoti ir leisti išvažiuoti visai 
grupei antifašistų, kuriuos no­
ri perimti nacių ir Italijos fa­
šistų žudikai.

Reikalas eina apie grupę če­
kų, vokiečių ir italų antifašistų, 
kurie dabar randasi koncentra­
cijos stovyklose Francūzijos te­
ritorijoje. Jiems gręsia pavo­
jus būti perduotais Vokietijos 
Gestapo ir Italijos Ovra agen­
tams, kas reiškia—tikrai mir­
čiai.

Meksika yra pasiryžusi tuos 
antifašistus įsileisti pas save, jei 
su tuo sutiks Francūzijos vy- 

I riausybė. Antifašisltiniai ele­

mentai čia nori, kad U. S. vy­
riausybė tą reikalavimą parem­
tų. Telegramos taipgi pasiųstos 
Petainui, reikalaujant išpildyti 
Meksikos prašymą ir išleisti be­
laisvius.

Tuo klausimu rūpinasi pats 
Meksikos prezidentas Avila 
Camacho.

HOLANDIJA PASIRŠ0 
DIPLOMATINĘ SUTARTĮ 
SU SOVIETŲ SĄJUNGA

LONDONAS, liepos 12.’—Ro­
landuos vyriausybė ištrėmimo 
pasirašė diplomatinę sutartį su 
SSSR, tuo atsteigdama seniai 
nutrauktus diplomatinius san­
tykius. Holandija yra viena 
valstybių, kuri nebuvo užmez­
gusi diplomatinių santykių su 
Sovietais po spalio revoliucijos.

“Įspėkite Žmones—Hitleris
Yra Jų

DR. LEO STEIN, 
Autorius—“I Was in Hell

With Niemoeller.”
Europa; kurią aš nesenai 

palikau, yra šalis baisios 
nakties. Civilizacija yra ap­
temdyta, tikyba išjuokta 
prie pat altorių, teisybė pri­
klauso nuo vieno žmogaus. 
Šis šėtono atfnata savo šalį 
pįvertė į vibną didelę kon­
centracijos Stovyklą, ir že­
mė, apie kurią jis taip giria-

Priešas!’’

Californijos Aukščiausias Teismas nu­
sprendė, kad Komunistų Partija turi tei­
sę statyti savo kandidatus rinkimuose. Ji 
yra taip jau legalė partija, kaip ir visos 
kitos partijos.

Dies’o kompanijai tas, žinoma, labai ne- 
, patiks. Ar tik ji nepaskelbs, kad Califor­
nijos Aukščiausio Teisino nariai yra rau­
donieji.

Owen Roberts, šios šalies Aukščiausio 
Teismo narys, sakė prakalbą Philadelphi- 
joj. Jis, kaip žinoma, yra konservatas.

Savo kalboj jis užakcentavo, kad Ame­
rika šiame kare turi būti vieninga. Tai 
Hitleris nori mus suskaldyti, o mes turi­
me būti vieningi.

Tarp kitko, jis pareiškė: “Nežiūrit ką 
tūli iš. mūsų mislijo apie sovietinę filoso­
fiją praeityje, mes turime visuomet atsi­
minti, kad Rusijos kova yra mūsų kova, 
ir kad mes turime jai padėti, kaip ji pa­
deda mums.”

PRASIDEDA MUZIKA.
Vos spėjo pasibaigti SLA 

seimas, kaip prasidėjo posei- 
minė muzika.

“Sandara” taip tiesiai ir 
pasako, kad Bagočiaus ir jo 
šalininkų verkšlenimas sei­
me “buvo krokodilo ašaros.”

Ta pati “Sandara” rašo:
“Naujojoj Gadynėj ir Ke- 

leivyj kaip, iš maišo pasipylė 
bobiški pliatkai ir šmeižimai 
kitų.

“Jeigu panašią taktiką jie 
vartos ir atetityje, tai tegul jie 
įsitėinija, kad lazda turi du 
galus ... Socialistinės kryp­
ties garsiakalbiams vertėtų 
pasirinkti viena iš dviejų: de-

1 Inagogiją, ' kuri buvo varto­
jama iki šiam laikui, ar koks 
jiors naudingesnis darbas ..

“Sandara” tvirtina, kad 
“socialistai užgiedojo seną1 
gaidžio melodiją.” Bet “so­
cialistams” į nevalią pasida­
vė ne tik Vinikas, bet ir Stri­
maitis su Vitaičiu.

Tai p. Vaidylai gal reikės 
ir Vėl susivienyt su Karpiūm 
ir smetoniniais. Tikras jo* 
markas bei pasikausčiusių 
musių manevrai.

Sao Paulo, Brazilijoj, įvyks darbinin­
kų kongresas. Jame kalbės Amerikos 
ambasadorius Jefferson Caffrey.

Po daugelio reakcijos metų tai pirmą 
tokia prošvaistė darbininkų judėjime.

Gąl ir Brazilijoj dalykai pradės taisy­
tis.

NIEKŠAI.
Chicagos lietuvių masi­

niam susirinkime buvo su­
rinkta daugiau negu du 
tūkstančiai dolerių į Rus­
sian War Relief.

Visa tą suma, ligi pasku­
tinio cento, pasiųsta ton 

■ įstaigon, kurios vadovybėje 
yra atsakomįngiausi Ameri­
kos, veikėjai.

Kaslink naujieninių ir ke­
leivinių, tai jie ne tik tam

si, yra sugėrusi kraują ne­
suskaitomų tūkstančių au­
kų jo neapykantos ir galios 
geidimo. Ištisi rajonai buvo 
visiškai išnaikinti. Žmonija 
badauja kol Hitleris ir jo 
biaurybės kemšasi visokiais 
skanumynais.

Už spygliuotų vielų kon­
centracijos stovyklose neįsi­
vaizduojami baisumai prak­
tikuojami. Tie, kurie dar 
sapnuoja apie laisvę ir tei­
singumą, yra greitai sunai­
kinti šautuvais ir kirviu.

Paskutinė viltis šių nelai­
mingų žmonių yra Amerikos 
šalis—šalis karžygių. Ame* 
rikos jėgos dabar išsklaidy­
tos po septynias jūras ir pen­
kis kontinentus paaukauda­
mi savo gyvybę, kad laisvė 
visur galėtų būti atgauta ir 
demokratija pręzervuota. 
Jie tiki, kad jūs atliksite sa­
vo pareigą pirkti pinigais, 
už ką jūs negalite mokėti 
krauju. Jūs tikitės pasinau­
doti taikos vaišėms, taigi jūs' 
curite prisidėti prie pergalės 
iškaščių.

Jūs norite pergalės! Pasa­
kykite jūsų vyrams ir jau­
nuoliams kariaujantiems 
ore, ant žemės ir jūroj, kad 
jūs aprūpinsite juos būdais 
šitą įvykdinti. Pasakykite 
jiems, kad jūs atsisakote 
nuo luksusų ir pasilinksmi­
nimų ir kad perkate Karo 
Bonus ir Ženklelius Su kiek­
vienu sutaupytu centu, kai­
po jūsų mažą dalelę prie 
pergalės kainos.

Savęs apsirūpinimas rei­
kalauja ir žmonija maldau­
ją jūsų pirkti Karo Bonus ir

yiCTORY
BUY
UNITED
STATES

WAR
BONDS

AND .
STAMPS

Ženklelius dabar, šią minu­
tę. Nes jeigu Hitleris laimės 
jūs viską prarasite, net ir 
viltį.

Martin Niemoeller, su ku­
riuo aš praleidau beveik 
trejus metus kalėjime ir 
koncentracijos stovyklose, 
permatė Hitlerio piktą min­
tį, ir kada aš palikau stovy­
klą Sachsenhausen, jis ma­
nęs prašė: “Pasakyk pasau­
liui viską ką matei. Įspėk pa­
saulio žmones, kad Hitleris 
yra žmonijos priešas.” Nie­
moeller balsas atsiliepė iš 
gyvų numirusių. Yra balsas 
žmogaus, kuris pradžioje 
buvo apgautas, jis irgi tikė­
jo, kad nacių programa bu­
vo didysis idealas. Įvykiai 
patvirtino jo apmaudą. Bet 
jis dar pasitikėjo Hitleriui ir 
paskutiniame pasikalbėjime 
jis priminė Hitleriui jo už­
tikrinimą prieš jo įstojimą 
kanclerio vieton 1933 m., 
kad bažnyčia turės neapry- 
botą paramą nacių režimo. 
Pagautas savo spąstuose, 
Hitleris nusiėmė savo 
kaukę.

Todėl, kad jis tikėjo į Die­
vą ir ne į Hitlerį, Martinas 
Niemoeller buvo nuteistas 
gyvu numirėliu, šimtai 
tūkstančių, kurie nepriėmė » 
Hitlerį kaipo Mesijošių, at­
sidūrė su Niemoellei’ nacių 
gyvųjų kapuose.

Jeigu tas gali įvykti Vo­
kietijoj, jeigu Vokietijoj 
Hitleris gali išjuokti alto­
rius pakeltus Dievui žydų ir 
krikščionių, jeigu savo ša­
lyje ir tarp savo žmonių 
Hitleris gali pasiskelbti save 
kaipo atradėjas naujos tiky­
bos ir meistras gyvybės ir 
mirties, kaip jūs Amerikoje 
galite tikėti išvengti šito, jei­
gu jis būtų pergalėtojas? Ir 
jeigu jūs praloštūmet, ar jūs 
galėtumėt atsiprašyti jūsų 
tėvų ir ar gautumėt atleidi­
mą nuo savo vaikų?

Jūs turite laimėti, arba 
matyti svastiką plevėsuo­
jant virš Amerikos ir kon­
centracijos stovyklas kiek- . 
vienoje valstijoje.

Taupykite Karo Bonams 
‘ir išgelbėsite savo laisvę.
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(Tąsa)
Ketvirtadienį, birželio 11 

d., buvau padaręs “deitą” su 
senu draugu, kuris žadėjo 
išvežti mudu su Mažeikiene 
į laukus ir duoti kiek po­
ilsio.

Biskis po 9 vai. ryte sė­
dom į Jurgio “šyvį” ir pa­
traukėm Breeksvillės linkui. 
Mūsų vežikas turėjo sustoti 
Veteranų Administracijos 
name, kuris čia prieš pora 
metų pastatytas pirmo pa­
saulinio karo veteranų, tai­
symui sveikatos ir poilsiui.

Draugas Turėjo Klaidą.
Važiuojant išsikalbę jom 

apie mūsiškio draugo misi­
ją. Pasisako važiuojąs di­
desnės, pensijos, kad jaučia­
si nevisai sveikas nuo perei­
to karo žaizdų. Ir priduria: 
“Turiu laišką, kuriame nu­
rodo, jog su birželio 11 d. 
gali apeliuoti didesnei pen­
sijai.”

Man keistoka pasidarė su 
dienos nustatymu. Ir papra­
šiau parodyt minimą laišką. 
Draugas paduoda. Perskai­
tau. Ir kas pasirodo, kad 
mūsų draugas klaidingai su­
prato dieną ir nurodytą ape­
liavimo laiką. Laiške pasa­
kyta: “Jei jaučiatės nepa­
tenkintas mūsų įstaigos gy­
dytojų tyrimu, gąlite ape­
liuoti bėgyje metų laiko bai­
giant su birželio 11,1942 m.” 
Ar tai taip?—jis pastebi.

Tiesinau draugą, kad jis 
turi visą gražią dieną ape­
liacijai.
Senatorijoj Radau Savo 

Kaimyną.
Atvažiavę ant aukštos, 

gražios vietos, kur radosi 
Breeksvillės Veteranų Ad­
ministracijos buvainės mes 
pasilikome automobilyje, o 
Jurgis nusidavė paduoti 
“apeliaciją” ir patikrinti sa­
vo sveikatą.

Už trumpo laiko sugryžęs 
praneša, kad jis turi pasi­
likti ant dviejų valandų lai­
ko. Turėdamas gražaus lai­
ko nusitariau jį išnaudoti.

Palikęs saviškę automobi­
lyje nusidaviau į V. A. raš­
tinę pasiteirauti, ar kartais 
šioje įstaigoje nėra lietuvių 
veteranų. Pasisakiau atsto­
vaująs lietuvių dienraštį ir 
noriu žinoti ar kartais čia 
mano brolių veteranų nesi­
randa. Sanatorijos raštinin­
kė aiškino, kad apie tokią 
tautą mažai težinanti. Pri­
dūriau, kad galiu iš pavar­
džių .saviškius pažinti.

Po pusvalandžio vargo 
užtikau vardą: Peter Lat­
vėmis, Room 218. Sakau 
simpatingai įstaigos rašti­
ninkei, kad užteks. Ji man 
pastebi—baigkime likusias 
alfabeto raides, gal daugiau 
surasime. Bet nesuradome.

Gavęs nuo jos pavelijimo 
raštelį nusidaviau pamatyti 
savo tautiečio. Įžengęs kam­
barin pažinau savo tautos 
žmogų. Klausiu: “Tamsta 
esi Petras Latvėnas?” 
“Taip, aš Petras Latvėnas,” 
atsakė vežiojamoj kėdėj sė­
dintis veteranas.

Pasirodė esąs mano kai­
mynas iš Lietuvos, Žiliškių 
kaimo, Salamiesčiu parapi­
jos. Pasauliniam kare sun­
kiai sužeistas, ir mažai gali 
valdytis su visa puse savo 
sąnarių. Pasisakius, kaip čia 
sustojau ir iš kur esu. Prašė 
Chicagoj sueiti jo pažysta­
mus ir gimines: Joną ir Sta­
sį Plerpas iš Bakšėnų kaimo.

Palinkėjus jam laimės 
persiskyrėm. Kadangi dau­
giau tautiečių nesirado šioje 
įstaigoje, tai gryžau many­
damas, kad ir mūsų draugas 
bus atlikęs. savo visas bė­
das. Bet jo neradau. Reikė­
jo geras pusvalandis pa­
laukti.

Gerokai po 12-tos palikom 
Breeksvillės Veteranų Ad­
ministracijos sanatoriją.
Jaukioj Draugų Rusų Vie­

toj—Strongvillėj. r
Pasiekę “Stop Inn, Ine.,” 

vietą, kuri randasi už 1% 
mylios pravažiavus Strong- 
ville D., ant Pearl Rd. Tie­
siog buvome alkani.* Galė­
jom bile kąlsupucuoti. Užsi­
sakėme po pusę gero vištu­
ke. Užsifundijom už visas 
nepasekmes mūsų draugo. 
Po pusvalandžio laiko gau­
name pietus ir pačius ge­
riausius. Rodiju visiems 
clevelandiečiams sustoti ton 
vieton, o klaidos nepadary­
site.

Pa valgę, nusidavėm apžiū­
rėti draugų rusų įgytos ne­
senai gražios vietos, kuri 
pirmiau priklausė vokiečių 
kliubui. Be gražios užeigos 
“road house” prie Route 42, 
toliau seka gražus laukas, 
tvenkinys, giria, kurioje vis­
kas įrengta piknikams lai­
kyti. Prie pikniko vietos 
gražus dirvonas-žaislavietė 
sviediniui lošti.

Apžiūrėję, pasilsėję gi­
rioje ant suolelių grįžome 
patenkinti. Dar paėmėm 
alučio dd. Kurelov’ui ir jo 
pusininkui Grinkevich’iui, 
kad jiem būtų neprošalį pa­
siskelbti vietą “Vilnyj”. Jie­
du mielai sutiko. Atsisvei­
kinę vykome namo.

J. Mažeika.
(Bus daugiau)

Likviduota Darbininkų 
Svetainė

Visos progresyvių Drau­
gijų valdybos, kurios laikė 
savo susirinkimus Lietuvių 
Darbininkų Svetainėj, pri­
valo įsitėmyti, kad rugpjū­
čio mėnesio susirinkimams 
reikės pasirūpinti kitą sve­
tainę, nes liepos 8 d. Veikian­
tis Komitetas, praplėstam 
susirinkime, nuodugniai ap­
svarstęs svetainės apyvartą, 
nutarė Lietuvių Darbininkų 
Svetainę likviduoti. Visas 
Svetainės turtas ir invento­
rius pasiliks Veikiančio Ko­
miteto žinioje. Į Veikiančio 
Komiteto valdybą darinktas 
J. N. Simans, vietoj rezigna­
vusio J. Bagužio.

Galimas daiktas, kad tos

Į LAISVĘ MYLINČIUS AMERIKOS LIETUVIUS 
IR VISUS KITUS ŽMONES

Dabar Kirsti Hitlerizmui 
Sukriušinantį Smūgį

TOKIA TEMA ĮVYKS

PRAKALBOS
LINCOLN PARK

W. 14th & Starkweather—Cleveland, Ohio

Antradienį, Liepos 21, 7:30 Vai. Vakaro
Kalbės Wm. Z. Foster—Komunistų Partijos 
nacionalis pirmininkas. Muzikalis programas. 
Rengia: Cuyahoga County Communist Party 

Room 306, 1514 Prospect, Cleveland

didžiausios paramos, nes tai 
nepavaduojamas įrankis 
kampanijoj prieš reakcinį 
elementą visoj šalyje. Skai­
tymas ir platiniinas tų laik­
raščių užtikrina išrinkimą į 
federalę valdžią ir atskirose 
valstijose karo laimėjimui 
tinkamus valdininkus.

Organizacijos dar neau­
kavusios tiems laikraščiams, 
dar gali paskirti kiek iždai 
leidžia, nes kuomet mūsų 
valstijas išpildė savo paža­
dėtą sumą, kitos valstijos 
dar toli gražu to nepadarė. 
Prie to, organizacijos turėtų 
bent nedėldieninį “The

Liaudis Už Vakarų Frontų Dabar—Tuojaus
“Muškime Hitlerį dabar,” 

bus vyriausis šūkis Cleve- 
lando liaudies susirinkusios 
į Lincoln Park, West-14th 
st. ir Starweather, liepos 21 
d., 7:30 vai. vakare. Šį antra­
dienį masiniame clevelan- 
diečių mitinge kalbės vienas 
iš uoliausių darbuotojų anti­
fašistinio fronto, William Z. 
Foster.

Prie tinkančios muzikos 
ir plevėsuojančių vėliavų 
clevelandiečiai čia pareikš 
savo pageidavimą atidaryti 
vakarinį frontą 1942 metais, 
nieko nelaukiant.

Šio masinio mitingo vy­
riausis kalbėtojas Wm. Z. 
Foster yra žinomas tarp dar­
bo liaudies šioje apielinkėje 
kaipo Amerikos vyriausis 
pionierius industrinių uni­
jų. Jo darbas kaipo orga­
nizatoriaus ir vadas 1919 m. 
plieno streiko davė pamatą 
didžiausiai ir galingai šių 
dienų plieno darbininkų uni­
jai.

Fosteris yra užsitarnavęs 
čiampiono vardą ir ateivių 
reikalų gynime. Ateiviai 
unijistai žino jį kaipo jų gy­
nėją už demokratiją visiems 
Amerikos piliečiams — čia 
gimusiems ir ateiviams.

Kovojant už laisvę šioje 
šalyje, Fosteris taipgi yra 
vienas iš žymiausių vadų 
prieš-hitlerinėj kovoj nuo 
pat pradžios. Kilęs iš darbi­
ninkų eilių, jis yra pilnai įsi­
tikinęs, kad laimėti galime 
tiktai kovojant su visoms ko­
vos priemonėms. “Ašis turi 
laimėjimų iki šiol tik dėlto, 
kad demokratinės šalys kol- 
kas nestoja į ofensyvą ir ne­
naudoja savo viršijančių 
spėkų,” sako Fosteris.

Susijungusios tautos gali 
laimėti ir laimės šį karą tik 
tada, kada mes visas karo 
priemones į kovą, kaip tvir­
tina Fosteris. “Tegul pa­
vergti Europos žmonės iš­
girsta atmatuojančias 
Amerikos armijas ir dundė- 
jančias tankas ir jie visi su­
kils ir numes nuo savo pečių 
nacių uždėtą jungą.

Šią temą “Vakarų Fron­
tas Dabar” Fosteris gerai 
išdėstys minėtame masinia­
me clevelandiečių mitinge. 
Visi, kurie tik skaitys šitą 
pranešimą, turėtų netik pa­
tys dalyvauti, bet su savim 

svetainės savininkas pats 
renduos svetainę prieina­
moms sąlygoms dėl draugijų 
susirinkimų ir kaip tik tas 
bus sužinota, pranešime 
spaudoj.

atsivesti būrius žmonių, kad 
padidinus dalyvių skaičių ir 
sudarius garesnį šūįkį už va­
karų frontą tuojau,

Anti-fašistas.

Coughlinietis Sweeney 
Sumuštas Nominacijose

Gerai padarė, mano ma­
nymu, Demokratų partijos 
organizacija atmetant apy- 
serio kongresmano Martin 
L. Sweeney atsišaukimą ir 
praimerėse išrinko jo opo­
nentą Michael Feighan.

Sweeney yra atviras 
coughlinietis (kun. Coughli- 
no pasekėjas). Jis kongrese 
eina su Roose vėl to opozicija 
visuose klausimuose.

Speeney atsišaukė į De­
mokratų partijos indorsavi- 
mų komitetą ir prašė, kad 
ta partija ne indorsuotų jo­
kio kandidato. Nors keli iš 
komiteto norėjo priimti jo 
atsišaukimą, bet galoj pri­
ėjus prie balsavimų visi 
vienbalsiai indorsavo Feig­
han.

Darbo unijos veikė šiame 
klausime prieš nominacijas 
ir, žinoma, dar labiau veiks 
prieš rinkimus, kad Swee­
ney nebūtų išrinktas. Nomi­
nacijų komitetas gavo laišką 
nuo mašinistų lokalo (AFL 
unijos), kuriame tas lokalas 
nurodė Sweeney žalingus 
darbus kongrese. Laiškas 
nurodo, kad jis negaus .pa­
ramos iš organizuotų darbi­
ninkų.

Vietinis laikraštis “The' 
Cleveland Press” po nomi­
nacijų įdėjo sekamą komen­
tarą: “Tai vienatinis kelias, 
kurį galėjo vietinė oraniza- 
cija (demokratų partijos.— 
Petras) imti, norint bent 
kiek savintis Roosevelto 
partiją.”

Tas pats laikraštis perspė­
ja, kad sumušimas Sweeney 
nominacijose dar nereiškia 
sumušimą rinkimuose ir ra­
gina visus Veikti iki rinkimų, 
kad užtikrinus Sweeney su­
mušimą. Press taipgi aiškiai 
iškelia Sweeney ryšius su 
fašistu Coughlinu ir jo sė­
bru Gerald K. Smith. Kolkas 
Sweeney nemėgina atsakyti 
į užmetimą.

Petras.

Išpildė Pažadą 
Anti-Fašistinei Spaudai

Arnold Johnson, Komu- ’ 

nistų Partijos (Ohio valsti­
joj) sekretorius šiomis die­
nomis pasiuntė anti-fašisti- 
nei spaudai “Daily Worker” 
ir “The Worker” (Nedėldie- 
ninis) $2,500. Tai buvo pri­
žadas tos partijos funkcio­
nierių padarytas keletą mė­
nesių atgal ir išpildytas iki 
paskutinei raidei.

Ypač šiuo laiku, besiarti­
nant kongresiniams rinki­
mams, tokia anti-fašistinė 
spauda, kaip viršminėti laik­
raščiai, turi susilaukti kuo-

Worker” užsiprenumeruoti 
ir laikyti savo susirinkimų 
vietose, kad būtų paranku 
žmonėms pasiskaityti. Ten 
randama labai gerų edito- 
rialų ir straipsnių.

Skaitytojas.

Iš Mažu Namu Savi­
ninku Susirinkimo

Krizio metu čia gerai gy­
vavo Mažų Namų Savininkų 
Federacija. Organizacija bu­
vo gana kovinga ir daugelį 
namų išgelbėjo nuo forklo- 
zavimo, atėmimo už negalė­
jimą užmokėti morgičių. 
Net siuntė delegatus į Wa­
shington.

Toms kovoms gerai vado­
vavo adv. N. D. Davis ir tas 
jo kovingumas palietė ban- 
kierių kišenius, Todėl ban- 
kieriai surado būdus adv.
Davį suspenduoti ir dar pa­
grasino atėmimu jo advo­
katūros tėisių. Lietuviai ma­
žų namų savininkai irgi pri­
gulėjo prie Federacijos ir 
turėjo savo didelį skyrių.

(Pabaiga ant 4-to puslapio)

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

7828 ST. CLAIR AVENUE, TELEFONAS:
įėjimas iš E. 79th Street HENDERSON 6160

CLEVELAND, O. Rez.: Yellowstone 8801

Kiekvienas atliekamas do­
leris, kiekvienas dešimtu­
kas prisidės prie sumušimo 
hitlerizmo, jei investuosite į 
J. V. Defense Bondsusir 
Štampas.

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 
Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

13311 St. Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

Phone Strongville 3701

Stop Inn, Ine.
l’/z Miles South of Strongville, Pearl Rd., (Rt. 42)

MIESTIEČIAMS SMAGI SUSTOJIMUI VIETA 
Gėrimai—Steikas—Višiena

Taipgi
Graži piknikam viela su prūdu maudymuisi ir žuvavimui 

p - GEORGE KURELOV
JOHN GRINKIEVICH, Mgrs.

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
-6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Lietuviškų Rekordų, Plokštelių ir

Rakandų Krautuvė
6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343

N. A. WILKELIS, Savininkas

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. apredalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.
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Ketvirtas puslapis.

Clevelando Skyriaus Tąsa

PUIKUS IR SKAITLINGAS PIKNIKAS

VILNIS Liepos 15, 19-12 įįl, Np. 165.

mans. Po 50 centų: A. Ka­
las, S. Sąimonas, B. Kirstu­
kas, M. Venslovas ir Gede- 
minskas. Po 25 centus: J. 
Diįlis, S. K. Mažan, M. Gar­
son, P. Boika, M. Lubek ir J. 
Juška. Romandai davė šiltų 
kiaušinių ir rūgščios Smeto­
nos šaltabarščiams. Farme- 
riai irgi prisidėjo: Petronis 
davė antį ir bulvių, Rūbas 
lašinių šmotą ir Valinavičiai 
bulvių ir lašinių. Tai puiki 
kooperacija geram tikslui.

Robert Minor, Arnold 
Johnson ir pikniko progra- 
mo vedėjas Joe Brandt pa­
sakė po gerą prakalbą. Visų 
kalbos buvo nukreiptos vie­
nijimui Amerikos liaudies 
nugalėjimui fašistinės ašies 
užpuolikų, už antrą frontą 
ir prieš penktąją koloną 
Amerikoj. Gavo daugiausiai 
kritikos kongresmanas Mar­
tin L. Sweeney už jo netiks­
lumus, kurie riša jį su ar­
šiausiais pro-naciais. Pada­
ryta išvada, kad kongr. 
Sweeney ir kongr. Bolton 
turi būti pakeisti geresniais 
ateinančiais rinkimais.

D. ž.

Clevelando Darbo Žmonių 
piknike, įvykusiam liepos 5 
d., buvo apie 4,000 žmonių. 
Tai buvo puikus ir skaitlin­
gas piknikas. Čia buvo ga­
lima sutikti visų tautų žmo­
nių, kokių tik čia Clevelande 
gyvena. Nekurtos tautos tu­
rėjo savo stalus su savo tau­
tos mėgstamais valgiais. 
Slavai kepė čielas avis ir 
kaip tik spėdavo iškepti, tai 
į 10-15 minutų jau avies nė­
ra. O apie 7 valandą vakare 
jokio maisto nebuvo galima 
gauti—viskas buvo išpirkta 
ir suvalgyta. .

Buvo ir lietuvių stalas su 
lietuviškoms dešroms, ko­
pūstais, šaltabarščiais, py­
ragais ir kitkuom. Draugės 
Raubienė ir Simanauskienė 
sunkiai dirbo visą dieną val- 
gydindamos pikniko daly­
vius. Draugės Venslovienė 
ir Gendrėnienė irgi daug 
prisidėjo prie surinkimo ir 
pagaminimo to maisto. Juo- 
dvi surinko pinigų maisto 
nupirkimui sekamai: Po $1 
aukavo: S. B. Rauba, A. 
Gendrėnas, Juozas Stripei- 
ka, J. Bagužis ir J. N. Si-

Neteleionokitė
Washingtonan

nebent būtinai reikalinga!
® Karinėm pastangom visų 27 Susivieniju­
sių Tautų susikoncentravus Washingtone, 
šis miestas dabartiniu laiku yra darbščiau­
sias miestas pasaulyje. Daugeliu atvejų jis 
praaugo fizines ribas—ir telefono patogu­
mus.

Nuo Pearl Harbor dienos ilgos distanci­
jos pašaukimai Washingtone pašoko ant 
481/,% normalaus kiekio. Kartais ir labai 
svarbūs pašaukimai tampa sutrukdyti iš 
priežasties perdidelio užvertinio.

Nauji pribudavojimai, normališkuose lai­
kuose, tas kliūties greitai prašalintų. Bet 
varis, guma ir aluminas dabar reikalingi 
svarbiausiems karo užsakymams.

Dėlto mes esame priversti jums suma­
žinti pašaukimus Washingtonan iki že­
miausio laipsnio—kad palikti telefono vie­
las atvirom Armijai ir Laivynui pravedi- 
mui jų didžiojo užsimojimo. Mes esame 
tikri, kad jūs kooperuosite su mumis.

Sekami patarimai, kurie specialiai liečia 
telefonavimus Washingtonan, taip jau gali 
būti pritaikyti prie bile kurio didmiesčio 
ištisai visą šalį.
1. Ant kiek galima, stengkitės išvengti ilgos distan­
cijos telefonavimo, jei tas tiesioginiai neliečia kari­
nių pastangų.

2. Jei jau būtinai turite telefo- 
nuoti kur nors toli, bandykite tą 
padaryti sekamom valandom—

NUO 12 iki 2 POPIET
NUO 5 iki 7 VAKARE
NUO 9 VAKARO iki 9 RYTO

Pašaukimai Liečiantys Karo 
Pastangas Turi Pirmenybę!

ILLINOIS BELL TELEPHONE COMPANY
* PIRKITE BONDSUS IR KARO ŠTAMPAS *

Rengiasi Prie 
Rudeninio Perstatymo
Kvies Clevelandiečius Su­

lošti “Atvažiavo Su 
Kraičiu.”

Youngstown, Ohio.—LDS 
9-tos kuopos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks liepos' 5 d. 
Tarp kitko, nutarta rengti 
pikniką. Apkalbėta surengi­
mas perstatyt veikalą “At­
važiavo Su Kraičiu,” kurį 
perstatys clevelandiečiai. Po 
perstatymo turėtų būti šo­
kiai, o visas pelnas bus pa­
skirtas Sovietų medikalei 
pagelbai. Parengimas turės 
įvykti lapkričio (Novem­
ber) mėnesį.

LDS 9-tos kuopos pikni-| 
kas įvyks rugpiūčio (Au­
gust) 16 d., pas Paul Auta- 
lik, 926 So. Meridien rd. Bus 
gera muzika šokiams, bus 
laimėjimų ir tt., kaip ir veik 
visuose mūsų piknikuose. 
Prie to, čia bus galima su­
sipažinti su kitų kolonijų 
lietuviais, kurių tikimės su­
silaukti į mūsų pikniką.

Kelrodis: Iš Youngstown 
reikia važiuoti Mahoning 
avė. tol, kol meisto busai ei­
na. Paskui sukite po kairei 
Meridan rd. Biskį pavažia­
vę po kairei privažiuosite 
pikniko vietą.

Kviečiame visus,
Komisija.

Springfield, Ill. — Visų 
Springfieldo lietuvių pikni­
kas atsibus sekmadienį, lie­
pos (July) 19 d., Wentworth 
Club Grounds, pakely va­
žiuojant link Rivertono, 
Route 36.

šį pikniką rengia apie aš- 
tuonios vietinės lietuvių or­
ganizacijų kuopos: ALDLD 
7-ta kp.; LDS 29-ta kp.; SLA 
158 ir 275 kuopos, Chicagos 
Liet. Kultūros Draugijos 
vietinis skyrius, dvi vietinės 
SLRK kuopqs it Moterų 
Kliubas.

Tikslas šio pikniko yra pa­
daryti kiek galima pelno, 
kuris, apmokėjus pikniko iš­
laidas, visas yra skiriamas 
Amerikos Raudonajam 
Kryžiui.

Šis visų Springfieldo lie­
tuvių piknikas prasidės kaip 
11:30 vai. ryte ir tęsis iki 
nakties vėlumos. Bus išleis­
tas ant laimėjimo karo bo- 
nas “Victory Bond” ir kele­
tas kitų dalykėlių.

Pikniko vietoj randasi 
gera svetainė, kurioje no­

Mažy Namy 
Savininkų

(Tąsa nuo pusi. 3)

Vėliau, darbams kiek pa­
gerėjus, mažų namų savi­
ninkai pradėjo pajėgti atsi­
mokėti savo morgičius ir 
nuo tada, ypatingai lietu­
viai, pradėjo pamesti orga­
nizaciją.

Dabar, kada tapo užšal­
dytos namų rendos ir tas 
palietė mažų namų savinin­
kus iš kito šono, tas vėl juos 
paskatino organizuotis. Ir 
proga liepos 10 d. tapo su­
šauktas susirinkimas. Susi­
rinkimas buvo gana skait­
lingas. Priimta protesto re­
zoliucija, perskaityta kon­
stitucija ir kiti dalykai ap­
tarta. Konstitucija atrodė 
gana konservatyvė. Vienas 
paragrafas net draudžia la­
pelius dalinti tarpe mažų na­
mų savininkų. O tuo pačiu 
kartu Stasys Mažanskas ra- 
portavd gerai išdalinęs lape­
lius pas bažnyčią ir todėl su­
sirinkimas esąs skaitlingas.

Bet Mažų Namų Savinin­
kų organizavimasi yra ge­
ras dalykas, nes ta organi­
zacija galės veikti nevien 
mažų namų savininkų nau­
dai, bet ir už užšaldymą ky­
lančių kainų už gesą, elek­
trą, vandenį, už gatvių pa­
taisymą ir už geresnėm są­
lygom paskolų gavimą.

Savininkas.

DU LAIVAI PASKANDINTI 
ATLANTIKO PAKRAŠTYJE

Atlanto pakraščio uostas, lie­
pos 13.—Dar du Jungtinių Tau­
tų laivai tapo paskandinti At­
lanto vandenyne. Vięnąs jų yra 
plaukęs po Panamos vėliava, 
kitas po Dominikanų respubli­
kos..

Springfield Lietuvių Piknikas Raud. Kryž. Naudai
rintiems bus galima prie ge­
ros muzikos smagiai pasi­
šokti. Taipgi bus skanių už­
kandžių.

Bus daugelis, kurie norės 
važiuoti į pikniką, bet ne­
turi savo mašinų. Taigi pra­
šome visų gerų lietuvių, ku­
rie važiuosite su savo maši­
na ir turėsite tuščių vietų, 
paimkite kiek galite nuvežti 
norinčių važiuoti. Neturin­
tiem savo mašinų ir norin- 
tiem važiuoti patartina susi­
rinkti sekančiose vietose: 
rytinėj miesto daly prie Illi­
nois Terminai gelžkelio sto­
ty ant Clearlake avė., o šiau­
rinėj daly ant Peoria Road 
ir Sangamon avė.

Mes norime padaryti šį vi­
sų Springfieldo lietuvių pik­
niką didžiausiu, kokis bent 
kada yra čia buvęs. Todėl 
kviečiame visus lietuvius ir 
lietuvaites netik iš Spring­
field, bet ir iš plačios apie- 
linkės kuoskaitlingiausia 
susirinkti. Komitetas užti­
krina, akd visi būsite paten­
kinti, nes tai bus proga su-

LDS 6-to Seimo Pramogos
Seimas Prasidės Liepos 20-tą dieną, 10 Valandą 
Ryto, Lietuvių Auditorijoje, 3133 S.Halsted St.

Dramos Grupių Kontestas
Liepos 21, 8 Vai. Vakaro, Lietuvių Auditorijoje 
įvyks LDS Dramos Grupių Kontestas. Konteste jau yra užsi­
registravusios trys grupės: LDS kuopa is Brooklyno perstatys 
veikaliuką “There’s Nothing So Dismal.” LDS Sparks kuopa 
patieks “Fifty-Fifty.” Redwings kuopa suvaidins “When the 
Wife’s Away.” Gal bus ir daugiau grupių. Įžanga tik 50 centų.

Šeiminis Bankietas
Liepos 22 Dieną, 7 Vai. Vakaro, Liet. Auditorijoj
įvyks puošnus Šeiminis Bankietas. Bus puiki dainų ir muzikos 
programa, trumpos kalbos delegatų iš tolimų kolonijų ir įteiki­
mas dovanų dramos ir sporto kontestų dalyviams. Įžanga $1.25.

Koncertas ir Šokiai
Liepos 23-čią Dieną, Seimo Užbaigimo Dienoje, 

8-tą Valandą Vakaro, Letuvių Auditorijoj
PROGRAMĄ ATLIKS:

Roselando Moterų Choras, vadovybėj A. Kenstavičienės. 
Chicagos Moterų Kultūros Choras, vadovybėj O. Petrutienės. 
Itoselando Darbininkų Aido Choras, vad. D. Judzentavičienės. 
Cicero Moterų Choras, vadovybėj D. Judzentavičienės.
Duetas: Abekienė ir Dočkienė.
Grenadierių Trio: Jokubauskas, Batutis, Brazis.
Solistai: P. Stogis, A. Kenstavičienė ir Kuzmickas (pastarasis 

iš Shenandoah, Pa.)
Kanklių Choras, vadovybėj Juozo Kenstayičiaus.

Įžanga tik 75 centai, priskaitant ir taksus.

Sportas
Liepos 18, nuo 10 valandos ryto, teniso ir sviėdįnio (baseboles) 

rungtynės McKinley parke, prie Archer ir Damen.
Liepos 20, nuo 10 valandos ryto, golfo turnyras, Glėn Eagles 

Country Club, 130th ir McCarthy Rd. Vakare jaunųjų delegatų 
susipažinimas Morrison Hotel. ■

Norintieji dalyvauti bile vienoje sporto programoje, tuojąus 
užsiregistruokite pas LDS Sporto Direktorių Al Klaud, 3116 S. 
Halsted St. ’ '

Chicagos ir apjelinkės lietuvius, ypatingai LDS narius,, maloniai 
užkviėčiame dalyvauti visose pramogose, šauniai pasilinksminti 
ir susitikti su daugybe svečių ir viešnių iŠ tolimųjų kolonijų.

LDS Seimo Rengimo Komisija.

Liet. Draugijos Sukėlė 
$150 Raud. Kryžiui 
Darbininkam

New Haven, Conn.—Ge­
gužės 31 d. čia buvo sureng­
tas vakaras Raudonojo Kry­
žiaus naudai. Vakarą suren­
gė tarp-draugijinis komite­
tas susidedantis iš įvairių 
organizacijų atstovų. Pats 
vakaras davė pelno $73.32. 
Už svetainę (bažnyčios) ne­
imta mokesčio.

Su aukoms prisidėjo veik 
visos miesto draugijos seka­
mai: Liet. Didžiojo Kuni­
gaikščio Vytauto Draugija 
$10; Liet? Demokratų Kliu­
bas $10; Martyno Liuterio 
Drg-ja $10; Liet. Namo 
Bendrovė $10; Liet. Moterų 
Apšvietos Drg-ja $10; Lite­
ratūros Draugijos 32 kp, 
$10. Prie aukų prisidėjo 
Liet. Demokratų vakarienė­
je surinktos aukos sumoje 
$13.55, tad viso aukų susi­
darė $73.55. Parengime su­
kelta ‘Raudonajam Kryžiui 
$146.87.

Po parengimo dar gaųU 
aukų sekamai: A. Kudaraųs- 
kiėnė $1; M. Janušauskienė 
$1 ir K. Medelienė $1.17.. Tad 
su šių geros valios ypatų au­
komis, Raudonajam Kryžiui 
sukelta $150.

Tai puikus pavyzdiš, kaip 
suvįenytom spėkom galima 
užsibrėžtą darbą pasekmin­
gai atlikti. Gerai, kad visos 
organizacijos remia Raudo­
nąjį Kryžių.

Pilietis.

Anglai Planuoja 
Nuginkluoti Francu- 
zijos Laivyną
-VICHY ATSISAKO DUOTI 
BET KOKIŲ GARANTIJŲ

WASHINGTONAS, liepos 12. 
Čia gauta žinių, kad naujas san­
tykių įtempimas vystosi . tarp 
Londono ir Vichy, šį kartą 
klausimas einą apie Francūzt- 
jos karo laivus, kurie rahdbsį 
Aleksandrijoje. Vichy atsisuko 
duoti bet kokių garantijų, kad 
jie nebus perduoti Ašiai. Lon­
donas planuoja, jeigu prieis 
prasiveržtų iki Aleksandrijos, 
laivus nuginkluoti arba net pa- 
skandinti. v.jų

4
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MAJORAS KELLY PAGYRĖ KULTUR1E 
TESUŽ TAURįl KARIU PAVAIŠINK

CHICAGOS MOTERŲ KULTŪROS KLIUBAS PER­
EITĄ ŠEŠTADIENI UŽKANDŽIAIS VAIŠINO KA­

REIVIUS POILSIO CENTRE.

Kultūriečių Kliubas savo 
puikiaais darbais dažnai pa­
sižymi. Pereitą šeštadienį jų 
pagamintais senvičiais, sal- 
(Jainėmis ir pyragaičiais 
puikiai pasivaišino karei­
vius. Jie džiaugėsi ir gyrė 
lietuves moteris už patrio- 
tingą darbą ir supratimą, 
kaip malonu kareiviams tu­
rėti savo gerų draugų, ku­
rie juos neužmiršta.

Kultūriečių tauriame vai­
šinime ne tik kareiviai da­
lyvavo, bet dalyvavo ir mū­
sų miesto majoras Edward 
J. Kelly. Jis labai gražiai pa­
gyrė kliubą už nuoširdų ša­
lies moralės budavojimo 
darbą.

Keliolika kliubo narių lie­
pos 11-tą nuvyko su užkan­
džiais. Užklausus jų kur 
kliubas laiko susirinkimus 
ir pasakius, kad “Vilnyje”, 
majoras labai gražiai atsi­
liepė apie “Vilnį”:

“Taip, žinome tą lietuvių 
dienraštį. Jis puikiai prisi­
deda prie civilinio apsigyni­
mo ir kitokių karo laimėji­
mo reikalų.”

Kliubo pirmininkė Anna 
Vainauskienė ir kitos kliu- 
bietės po šio gražaus pasi­
darbavimo dar entuziastiš- 
kesnės. Jos sako ir toliau 
veiks toj kryptyj ir suruoš 

*j.dėl kareivių dar tauresnes 
vaišes.

Kultūros kliubas per eilę 
metų savo gyvavimo daug 
didelių ir gražių darbų at­
liko.

Būtų gerai, kad susitartų 
visi moterų kliubai ir kaip 
kada surengtų labai gausią -
puotą dėl kareivių, visai Išmoka Bedarbes 
graži būtų vieta kareiviams Kompensacijų 
pavaišinti Lietuvių Audito­
rija.

Karo laimėjimas yra visų 
žmonių reikalas ir turime 
visi darbuotis, kad kareiviai 
jaustų, jog mes jų neužmirš­
tame, kad mes su jais ir vi­
same jiems padedame ir pa­
dėsime.

Liepos 19-ta Transpor- 
tacijos Taupymo Diena

Normida.

Virš Chicagos 
Skraidys Vokiečių 
Orlaivis

Roselando Žinios l Šiandien įvyks Kultūros UNIVERSAL 
• ■ ■ • 4. Ir Meno Kliubo

Susirinkimas
Roselando lietuvių organi­

zacijų spaudos komiteto su­
sirinkimas įvyko liepos 8 d., 
Roselando lietuvių svetai­
nėj, 10413 So. Michigan Av. 
Susirinkimą atidarė J. Mi­
sevičius, tvarkos vedėju pa­
skirtas ant vietos.

J. Misevičius raportavo 
dėl ko susirinkimas šauktas. 
Trumpai paaiškino ant kiek 
pavojingas pronacinių lie­
tuvių veikimas, ir kad su 
jais galutinai reikia apsiva­
lyti netik Roselande, bet ir 
visoje šalyje. Geriausi bū­
dai apsivalymui, tai platin­
ti pažangią spaudą, kuri nu­
rodo pavojingumą nacių 
propagandos.

Civilinio apsigynimo raš­
tinės transportacijos taupy­
mo direktorius Joseph B. 
Eastman kreipėsi į visus 
gyventojus kooperuoti, kad 
kuo mažiau išvarto jus me­
džiagų ir energijos tralms- 
portacijai ir atlikus kas tik 
reikalinga.

Pirmas transportacijos p0 raporto buvo diskusi- 
taupymo bandymas įvyks • -" . . . -
liepos 19-tą. Tą dieną pra­
šo, kad žmonės važiuotų kur 
reikia grupėmis, jog mažiau 
nudėvėti padangų ir mažiau 
suvartoti gasolino. Važiuo- 
titaip paskirtu laiku,jog eitų 
važiavimas pasidraikęs per 
visą dieną ir neužsikimštų 
transportacios kanalai—ke­
liai.

Atomobilistai turi steng­
tis taip pastatyti mašinas, 
kad nesutrukdytų gatveka- 
riam ir busam važiavimo.

Planas apima ne tik Chi- 
cagą, bet visą plačią apie- 
linkę. Pradedant nuo Wau- 
kegano ir liečiant net Gary, 
Ind., Chicago Heights, XVheat- 
ona. Bendrai viso apie 130 
miestų ir miestelių Šiaur­
vakarinėj Illinois valstijos 
dalyj, prisidės prie šio ban­
dymo.

Transportacijo’s taupymo 
direktorius prašo visų ko­
operuoti. Liepos 19-tą pa­
rodys ką galima toj srityje 
atlikti dėlei karo laimėjimo.

Šiemet Daugiau

Šiandien nuo 12 iki 2 vai. 
po pietų skraidys virš Chi­
cagos nacių orlaivis Messer­
schmitt, bet nebijokite ir ne­
sislėpkite.

Orlaivis bus naudojamas 
agitacijai už karo bondsų 
pirkimą.

Tas orlaivis numuštas An­
glijoj ir Amerikos inžinie­
rių pertaisytas jr atgaben­
tas Amerikon naudoti tam 
tikslui, kuris pagelbės su­
mušti nacius.

Darbo Department© vedė­
jas F. B. Murphy paskelbė 
raportą už šių metų šešis 
mėnesius. Raportas tuo bū­
dingas, kad jis rodo kur kas 
aukštesnį bedarbės kompen­
sacijų išmokėjimą šiemet, 
negu pernai.

Pavyzdin, 1942 metais per 
pirmus šešis mėnesius išmo­
kėjo nedirbantiem kompen­
sacijų $20,554,115, kaip 
1941, metais per tiek laiko 
buvo išmokėta tik $15,708,- 
030. šisai faktas rodo, kad 
daug yra bedarbių.

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami | Defense 
Bondsus ir Štampas.

jos. Liko nutarta, kad bū­
tų sudarytas spaudos komi- . 
tetas, kuris tą visą darbą ! 
varytų pirmyn.

Ant vietos duotas įneši- j 
mas, kad būtų išrinkta ko­
mitetas iš trijų draugų. 
Komitetą sudaro: A, Kava- i 
liauskas, J. šiubeika, J. Mi- : 
sevičius. Jie turės paruoš­
ti darbą visiems kitiems kas 
ką galės atlikti.

J. Gegužis davė įnešimą, 
kad sudaryti fondą prie to 
komiteto, nes pravedimui 
tokio darbo, aišku, bus ir 
išlaidų. Įnešimas priimtas 
ir nutarta turėt fondą. Jau 
prisidėjo: J. Gegužis, A. Ka- ' 
valiauskas, Petronis ir Štai- 
nionis po $1.

Kavaliauskas davė įneši­
mą, kad prie to komiteto 
būtų sudarytas korespon­
dentų biuras. Apkalbėjus 
prieita prie išvados, kad to- 
kis biuras bus labai gerai, 
nes vietiniai rašėjai galės 
priduot ant vietos. Jų ži­
nios, patikrintos ir pagerin- 
tos, galės eiti į spaudą. 
Daugelis galės žodžiu pasa­
kyt ir tai bus labai geras 
daiktas. Tvarkymui to vis­
ko paskirtas J. Misevičius, 
žinios gali būti priduotos 
10413 S. Michigan avė. Visi 
pasižadėjo rašyti kuodau- 
giausiai žinių, taipgi platin­
ti “Vilnį.”

Apkalbėta ir “Vilnies” 
piknikai. Nutarta kviesti 
chorai ir turėt puikų pro­
gramą. Taipgi bus p įkvies­
ti chcriečiai traukti virvę su 
roselandiečiais. Jaunimui 
bus surasta kitokių gelmių.

' Sekantis komiteto susirin- 
' kimas įvyks liepos 15, 7:30 
' vakaro, Kultūros Kliubo 

salėj.
J. Misevičius pasilieka 

> svetainės prižiūrėtojas, kaip 
■ iv pirmiau.

Susirinkimas užsidarė 11 
! vai. vakaro.

Rašt. K. Dagis. |

I ”

RESTAURANT
Geras Maistas, 
Prieinamos Kai- |r !- 
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

"Trečiadietnį, liepos 15 d., 
7:30 valandą vakaro Lietu­
vių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted St., įvyks Meno ir 
Kultūros Kliubo, kuris duo­
da radio programus, susi­
rinkimas. Yra daug svarbių 
reikalų: Programų tolesnis 
leidimas ir jų gerinimas; pa­
ties kliubo augimas; ir atei­
nančio sezono parengimai, 
tai vis skubūs klausimai, ku­
riuos teks apdiskusuoti ir 
atatinkamus nutarimus.

Šia proga noriu priminti 
seniem klubo nariams, kad J™™1 
mokėtūsi duokles ir visi rū- wenr 
pintųsi gauti naujų narių WAAF 
į kliubą.

Tad visi šiandien būkite 
laiku taip svarbiam susirin­
kime.

Tenka pažymėti, kad pas­
kutiniu laiku keletas naujų 
narių į kliubą įsirašė ir ke­
li seni nariai pasimokėjo.

Nauji nariai kurie užsi­
mokėjo duokles po $1.00: 
Paznakienė Teklė, žilynienė 
Ona, Petrikėnas G.ir Kaz­
lauskas J.

Seni nariai užsimokėjo 
duokles, Chipas Bronė, But­
vilas P., Daraška A. ir Še­
duikis P. aukavo po dolerį. 
Tai jų buvo bausmė, kad ne­
dalyvavo klubo piknike.

P. Mikulėnas.

Antanas
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street
Phone Victory 9670

WIND
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I Pranešimai iš Kitur Į
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
susirinkimas įvyks ketvirtadienį, lie­
pos 16-tą d., 8 vai. vakaro, Draugijų 
Svetainėj, 4097 Porter St. Narės, 
stengkitės dalyvauti, nes turim dau­
gybę gvarbių reikalų. Sckr.

(Ucl5)

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29-tos kuopos mėnesinis 

susirinkimų? įvyks liepos (July) 16 d., 
1942 m., Montague House, 7-tą vai. 
vakaro. Dalyvaukite visi, nes turi­
me svarbių reikalų aptarimui.

PASARGA: Susirinkimas įvyks 
ketvirtadienio vakarą, o ne penktadie­
nio. Tik ketvirtadieniais gaunama 
svetainė. (14C15)

J. Rulis.

DETROIT, MICTL 
LLD 52 Kp. Narių A lydai!

Liępos 19 d. įvyks spąudos piknikąs 
Capitol Parke. Tą pačią dieną pri­
puola LLD 52 kp. susirinkimas. LLD 
52 kp. susirinkimas dėlto įvyks savai­
te vėliau, tai yra liepos 26 d., 10 .vai. 
ryto, Draugijų Svetainėje, 4097 Por­
ter St. Visi nariai gerai jsitėmykite 
ir, dalyvaukite. (1515—17)

CLEVELAND, OHIO 
Smagus Parengimas

Rengia Lietuvių Moterų Kliubas pas 
d. M. Gedaminskienę, 8117 Karmon 
Avė., gražiam kieme, liepos 18 d. 8-tą 
vai. ir trauksis iki vėlybos nąktįes. 
Pelnas skiriamas sukėlimui pinigų 
dėl vilnų mezgimui Sovietų karei­
viams svederių. Clevelandietės ir 
apielinkės lietuvės kviečiamos širdin­
gai atsilankyti ir pagelbėti sukelti pi­
nigų taip svarbiam dalykui. (15-17)

Komitetas.

VIENA IS STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupykit apsaugoto) įstaigoj, kad užtikrinti savo ateitį. Apart ap- 
draudos mes turime didžiausį atsargos fondą visoj Illinois valstijoj. $3

Duodam Paskolas už 4Į/2 ir augščiau
Plieno gamyba pereitą 

savaitę biskį pakilo. Tačiau 
yra pavojaus, jog gamyba 
gali sumažėti, nes trūksta 
•seno plieno.

Todėl visų gyventojų par­
eiga rūpintis rinkti seną 
plieną ir atiduoti kur jis 
priklauso.

STANDARD FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

Justin Mackiewich, Pres, and Mgr.
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER' OF FEDERAL SĄVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington, D. C.

Daily 9 A. M. to 4 P. M., Wed. 9 A., M. to 12 noon, Saturday 9 A. M. to 8 P. M.

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN KENTER

WHOLESALE

Į2:3O—WGN—News.
WBBM. Flęchęr Henderson

KETVIRTADIENIS, LIEPOS 9-ta D.
7:30 to 11:45

7:30 A. M.—WLS—Prairie Ramblers 
and Pepper

8:00 A. KJ.—WGN, Your Morning 
News
WLS—Rangers
WBBM, News

8:15—WBBM—Silverleaf Send-off.
WBBM—John Harrington & 
The News
WLS, Chuck Acree 

8:45—WBBM—Thus We Live
WGN—News 
WLS—Ramblers

9:00—WLS—Clark Dennis, Tenor 
WBBM—Valiant Lady 
WGN—Len Salvo, Organist

WGES, Lithuanian Housewifes 
9:15—WGN—Modern Design Music 

WLS—March of Health 
WBBM—Stories America 
Loves

9:30—WGN, June Bąker. . 
WLS, Breakfast Club 
WBBM, Stepmother

9:45—WGN—Linda’s First Love 
WBBM—Painted Dreams 
WLS—To Be Announced

10:00—Martha and Helen
WBBM, Mary Lee Taylor 
WHIP, Šaltimieras Hour 
WGN, The Editor’s Daughter

WLS—Amanda of Honey- 
moon Hill
WGN, Hearts in Harmony 

10:30—WGN, Len Salvo
—WLS—John’s Other Wife
WBBM. Bright Horizon 

10:45—WGN—A.E.F. Messages
WLS—Just Plain Bill
WBBM, Aunt Jenny’s Stories 

11:00—WGN—Booke Carter
WBBM, Kate Smith Speaks 
WLS, Martha & Helen

11:15—WGN, Carnation Bouquet
WBBM, Big Sister

11:30—WGN—News
WBBM, Helen Trent
WLS—Live Stock Market 

11:45—WGN—Aunt Jenny’s Stories
WLS, Farm News 
WBBMOur Gal Sunday

1280
1390
1000
I940 10:15—WBBM—Meet The Missus'
JJjq WT c
1160
1450

TREČIADIENIS, LIEPOS 8-ta D.
1 

12:00—WGN—A Man and His
Army

' WLS—pinner Bell Time 1
WBBM, Life Can Be Beautiful

12:15—WGN-—Women in Defense i 
WBBM, Woman in White

12:30—WGN—Arthur Van Horne 
WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade

12:45—WGN—3^o Be Announced
WLS, Feedlot Question Farm­
ers’ Forum Guard
WBBM, Road to Life 

1:00—WGN—The Deacon
WLS—Howard Paterson
WBBM, Young Dr. Malone 

1:15—WBBM—Joyce Jordon 
• WGN—Painted Dreams 

WLS—Grain Market
1:30—WBBM—We Love and Learn

WGN—Eddie and Fanny
WLS—Homemakers Program 

1:45—WGN—Ralph Ginsburg 
WBBM—The Goldbergs 

2:00—WGN—News 
' WLS—“After the War—

What?”
WBBM—David Harum 

2:15—WGN—To Be Announced 
WBBM—News 
WLS—Prescott Presents 

2:30—WGN—Voice of the Bleachers
WLS—Men of The Sea 
WBBM—Every Woman’s 

World
2:45—WGN—Lead off Man 

WBBM—Jimmy Hilliard’s 
Orchestra

WLS—Julian Bentley—News 
2:55—WGN—Baseball 
3:00—WBBM—News 
3:15—WBBM—Victory Begins

At Home
3:45—Treasury Program

4:00—WBBM—Melody Weavers 
4:15—WBBM—News
4:30—WBBBM—Sing Along 
4:45—WGN—Swing It

WBBM, Scattergood Baines 
5:00—WBBM—To Be Announced

WGN—Uncle Henry’s A.B-C.
Club

5:15—WBBM, Hedda Hopper 
WGN—Hits of Today

5:30—WGN—To Be Announced
WBBM—Keep Working 

5:45—WGN, Captain Midnight 
WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN—Ralph Ginsburg 

WBBM, Amos ’n’ Andy 
6:15—WGN, Bob Eison

WBBM—Glen Miller 
6:30—WGN, News

WLS. News
WBBM—Midwest Mobilizes 

6:45—WLS, smile Market
WGN—Melodious Minutes

1 7:00—WGN, Cal Tinney, Humorist 
WBBM—Alex Dreier—News

WLS—Quiz Kids 
7:15—WGN---- The Hoople Hour
7:30—WGN—Play Winsom 

WBBM, “Dr. Christian” 
WLS—Prairie Ramblers

8:00—WBBM—“Junior Miss” with 
Shirley Temple 
WGN—Gabriel Heatter 

8:15—WGN, News
8:30—WGN—Johnny Gioes Aboard

WBBM—The Ransom 
Sherman Show

9:00—WGN—John B. Hughes 
WBBM—Greit Moments in 
Music

9:15—Wiiiv—sanders & Savage 
9:30—WGN—Chateau Hogan 

WBBM—-Suspense
10:00—WGN, Answer Man 

WBBM, News 
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—Salute to Victory 
WGN, Chicago at Night 

8:15—WBBM—Musical Clock
WGN—Bargain Counter 
WLS, News

8:30—WGN—Victor H. Landlahr 
WGN-rJ?ck Brickhouse 
News

10:45—WGN—Jimmy Evans
WBBM—Moods and Music 

11:00—WGN—Modern Design Music
WBBM—News 

11:05—Hal McIntyre’s Orchestra 
11:15—News 
11:30—WGN—BBC News

WBBM—Neil Bondshu’s
Orchestra

11:55—WBBM. Fyes? News
WBBM—Michael Loring 

WBBM—Ralph Bailow

4707 S. Halsted St. 
Te|. Blvd- 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Halsted SI.

URBA- Gėlininkas Į
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKOS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ patogumui;

6812 S. Western Avę., Chicago 
Telefonas Grovęhill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREĘT

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA IR EVANAUSKAS
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENŲĘ TEL. PULLMAN 9661
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lestus puslapis. Vi l N. i S Liepos 15, 1942 m., Nų^l65.,

Į Chicagos ir Apielin- 
kės Lietuvius

Minėkime Žalgirio Mūšio Sukaktį 
Sykiu su Slavais

Liepos 15, 1410 metais, 
lietuviai ir lenkai, gelbimi 
kitu tautų, sumušė tada iš­
garsėjusius savo galybe ir 
žiauriu plėšimu kryžiuo­
čius.

Lietuvių kariuomenė su­
vaidino labai svarbių rolę 
kryžiuočių sumušime. 
,, šiandien naciai, ainiai 
kryžiuočių, taipjau siaučia, 
plėšia, brutaliai slopina dau­
gelį Europos tautų, kaip ir 
tada darė kryžiuočiai.

Naciai ir jų talkininkai 
Italijos ir Ispanijos fašistai 
taipgi mojasi apkariauti vi­
sų demokratiškų pasaulį, 
pavergti visas tautas.

Prieš mūsų dienų kryžiuo­
čius taipjau susibūrė daug 
tautų.
• Visų Slavų Kongreso Chi­
cagos skyrius, kuriame yra 
susibūrę šimtai organizaci­
jų, ruošia paminėjimų Žal­
girio pergalės, liepos 19, 
Soldiers Fielde.

šis paminėjimas senos per­
galės taipjau bus ir koncen-

travimas jėgų, vienijimas 
akcijos šio karo laimėjimo 
pastangoms — rėmimui mū­
sų valdžios ir Amerikos sų- 
jungininkių šiame kare. '

Chicagos Lietuvių Konfe­
rencija, kurioje yra 42 vieti­
nės organizacijos, taipjau 
prisideda prie slavų šio ap- 
vaikščiojimo rengime.

CLK Komitetas atsišau­
kia į visus Konferencijos 
organizacijų narius ir visus 
lietuvius Chicagoj ir apie- 
linkėj kviesdamas dalyvau­
ji paminėjime Žalgirio mū­
šio.

Lietuviai suvaidino žymių 
rolę kryžiuočių sumušime. 
Lietuviai privalo dalyvauti 
tos pergalės paminėjime.

Visi lietuviai, kurie nori 
fašizmo sumušimo, privalo 
dalyvauti šiame paminėjime 
Soldiers Fielde, sekmadienį, 
liepos 19.

Te nei vienas lietuvis ne­
pasilieka namie sekmadienį.

Visi būkite tame didelia­
me parade Soldiers Fielde.

CLK Komitetas.

Naciai Buvo Įėję į 
Civilio Apsigynimo 
Veiklą

Federalio Investigacijų 
Biuro agentai pastaruoju 
laiku areštavo 8 pronacinius 
elementus, kurie norėję eiti 
civilinio apsigynimo veiklon. 
Otto R. Wergin, 5416 South 
Wood st., kuris yra tarna­
vęs pereitame kare Vokie­
tijos armijoj. Areštavo ir jo 
žmonų Kate Wergin.

Taipgi areštavo Walter 
Froehling ir jo žmonų Lu­
cile. Jie gyveno 3643 North 
Whipple st.

Apart šių, dar areštavo 4- 
ris kitus žmones, kurie įta­
riami pronaciniam veikime.

MAJORAS KELLY PASVEIKINS LDS 6- 
TO SEIMO DELEGATUS PIRMADIENI
NUO IŽDO DEPARTMENTO DĖL KARO TAUPYMO 

BONŲ KALBĖS RALPH SNYDER; BUS SEI­
MO ATIDARYMO DIENOJ IR KALBĖ­

TOJŲ NUO DARBO UNIJŲ

Vietos Pranešimai
ROSELAND

Lietuvių Moterų Kliubo mėnesinis 
susirinkimas įvyks pirmadienį, birže­
lio 13d., 7:30 Vai. vakare, Lietuvių 
Svetainėj, 10413 So. Michigan Ave.

visos narės dalyvaukite ir naujų 
atsiveskite nes turėsime svarbių rei­
kalų aptarti. Po susirinkimo turėsi­
me Šurum-Burunp

Tar. rašt. M. Noruišis.
(10- 18)

Rezidencija REPUBLIC 6647 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Telefonas PROspect UIS

Šaukiami Armijon 
Gali Prašyti Perkelti 
Į Kitą Klesą

Kariuomenėn draftavimo 
direktorius G. Armstrong 
ir pagelbininkas leitenantas 
V. A. Kleber paskelbė, kad 
kariuomenėn šaukiami vy­
rai gali paduoti iš naujo 
prašymus draftavimo Ta­
rybom, kad jie būtų perkel­
ti į kitų klesų, jeigu jie ma­
no, kad jų pirmesni prašy­
mai nebuvo viapusiai išgvil­
denti.

Prašymus turi paduoti 
raštiškai ant blankų ir pri­
duoti savo apielinkės draf­
tavimo Tarybai. Prašyme 
turi nurodyti kodėl nepa­
tenkintas paskyrimu į tų 
klesų, kurioj dabar randasi.

Pageidauja Darbi­
ninkų Darbams 
Farmose

Pereitų savaitę 19 vyrų 
atsisakė nuo pašelpos ir iš­
vyko dirbti į DeKalb apie- 
linkę ant burokų farmų. 
United States Employment 
Service raštinė ragina jau­
nimų, vaikinus, kurie eina 
mokyklas ir dabar turi ato­
stogas, kad jie važiuotų 
dirbti ant farmų.

Mr. Kluper atsišaukia į 
jaunimų ir primena:

Šie jauni vaikinai gali 
daug padėti savo vyresniem 
broliam, kurie jau yra ša­
lies tarnyboj.”

Kas jaučiasi gali dirbti ir 
prisidėti prie darbų, kad pa­
gaminti kuo daugiau mais­
to, turėtų kreiptis į darbų 
davimo biurų, 209 W. Jack- 
son Blvd.

Pirmadienį buvo pusėti­
nai šilta. Maudynėse prigė­
rė du žmonės, R. Rynakows- 
ki ir C. E. Poon.

LDS Chicagos Kuopą 
Ir Apskričio 
Komitetą Domei

Liepos 15 d., 8 vai. vakare, 
“Vilnies” svet., 3116 So. 
Halsted st., įvyks bendras ii* 
jau paskutinis posėdis prieš 
LDS 6-tų Seimų.

Prašome visų kuopų at­
stovų bei šeiminių parengi­
mų komitetų būtinai daly­
vauti šiame posėdyje, nes 
teks galutinai apsvarstyti 
visi veikiamieji darbai.

Beje, šiame posėdyje da­
lyvaus ir Centro atstovas J. 
Ormanas. Būkime visi ir lai­
ku, visi kiti darbai turi būti 
atidėti į šalį.

LDS Veikiančio Komit.
Sekr. J. Skeberdytė.

Svečias iš Detroito
Adomas Straigis, atosto-, 

gų proga, atvažiavo atlan-j 
kyti saviškius chicagiečius.' 
Jis atvyko iš Detroito per­
eitos savaitės pabaigoj. Ant­
radienį išvyko atgal.

A. Straigis yra Detroito 
Lietuvių Kliubo prezidentas. 
Kliubas turi gražių ir vi­
siems parankę užeigų.

Rusą Karo
Pagelbai Aukos

Aukos Surinktos Per 
Draugės Draugus: U. An- 
drulienė surinko sekamai:

Ethel Zald.............. $2.00
E. Žukauskienė .........1.00
John Pateckas.........  1.00
L. Casko .................. 1.00
P. Baty ........................1.00
J. šiubeika ..............  1.00
A. Baranauskas....... 1.00
J. P. Lapinskas.......1.00
J. Staškus ................ 1.00
M. Biliūnienė ............... 50
A. Radastienė ..............50
Adams ...................... .25

Viso..........  $11.25
—o—

Mr. & Mrs. C. J. Friberg, 
Leonida, Mich., $10.00. 

—o—
Per Joseph Paulių Surinkta

V. Preikšą.............. $5.00
L. Binkis .................. 2.00
J. Valatka .............. 2.00
J. Krupas.................. 1.00
Ūkelis ...................... 1.00
J. Pauža .................. 1.00
A. Pažarskas .......... 1.00
G. Rakauskas ............ 1.00
A. šlegaitienė........... 1.00
P. A. Zalkus ........... 1.00
V. Wm. Chižauskas 1.00
F. Gelbutas ................ 1.00
Sophy Juškas........... 1.00
J. Navickas..............  1.00
K. Yurgan ..............  3.00

(Pirmiau aukavo
$2, viso. $5)

J. Kbwall ................  .50
Gerdauskas ...................25

Viso.......... $23.75
—o—

Per draugę A. šlegaitienę
surinkta dėžute smulkiais 
$14.00. 

—o—
Per A. Matuzienę, A. Tra- 

jonis $10.00.

Kiti surinko po mažiau. 
Jų vardai ir aukos bus pa­
skelbta vėliau.

M. Zald.

Mayor Edward J. Kelly

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo 6-tas Seimas visai 
netoli. Pirmos sesijos atida­
rymas bus iškilmingas lie­
pos 20 d. Lietuvių Audito­
rijoj, 10 vai. ryte. Gražiai 
bus išrėdytas visas Halsted 
st. blokas kur randasi Lie­
tuvių Auditorija ir puošniai 
išdekoruota salė viduryje su 
šios šalies vėliavomis ir 
Jungtinių Tautų vėliavomis,

su karo laimėjimo šūkiais 
ir tt.

Delegatų bus iš visos pla­
čios Amerikos. Seimo priė­
mimo komitetas prašo Chi­
cagos publikų skaitlingai 
dalyvauti seimo atidarymo 
iškilmėj ir paskui visuose 
šeiminiuose parengimuose.

Majoras Kelly pasižadėjo 
dalyvauti atidarymo iškil­
mėj. Bet jeigu asmeniniai 
negalėtų būti, tai prisius at­
stovų. Majoras atsiuntė se­
kamo turinio laiškų seimo 
pasitikimo vice-pirminin- 
kui Juozui Sakalui:
Mr. Joseph Sacal 
Arrangements Committee 
of LDS Convention.

Dear Mr. Sacal:
Thank you for your cor­

dial letter of July 9 regard­
ing the national convention 
of the Association of Lith­
uanian Workers, Inc., which 
I to be held in Chicago the 
week of July 19.

I appreciate your asking 
me to be at the opening

ROSELAND
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadienį, liepos 15 d., 8 vai. 
vakaro, Lietuvių Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Labai svarbus susi­
rinkimas, nes bus daug svarbių rei­
kalų apsvarstymui.

Sekr. K. Dagis.
(13-15)

LDS II APSKRIČIO IR KUOPŲ 
ATSTOVŲ SEIMO REIKALE 

BENDRAS POSĖDIS
t.DS Il-ro Apskričio ir Kuopų At­

stovų LDS 6-to Seimo patikimo rei­
kale svarbus posėdis įvyks liepos 15 
d., (trečiadienį) 8 vai. vakaro, “Vil­
nies” Svetainėj, 3116 So. Halsted St.

Prašome visų atstovų bei Apskri­
čio komitetų dalyvauti ir nurodytu 
laiku, nes turėsime visus seimo pati­
kimo reikalus galutinai nustatyti ir 
komitetas turės raportus išduoti iš 
savo darbų.

Būtinai dalyvaukite visi.
(13-15) Sekr. J. Skeberdytė.
ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 

pusmetinis susirinkimas įvyks trečia­
dienį, liepos 15 d., 1942 m., 7:30 vai. 
vakaro, Hollywood svetainėj, 2417 W. 
43rd St. Malonėkite skaitlingai da­
lyvauti, nes bus svarbių tarimų.
(14cl5) Julia Petraitienė, Rašt.

MARQUETTE PARK
Marquette Parko Lietuvių Moterų 

Kultūros Kliubo susirinkimas įvyks 
trečiadienį, liepos 15-tą d., 7:30 vai. 
vakaro, pas drg. Juškus, 7246 S. Tal- 
man Avenue. Prašom visas nares at­
silankyti. (14cl5)

D. Arlauskienė.

SURINKO 21,000
TONŲ SENO GUMO

Pereitos savaitės seno gu­
rno rinkliava davė puikius 
rezultatus. Mieste surinko 
viršaus 21,000 tonų to taip 
reikalingo materiolo dėlei 
karo.

Iš gasolino stočių atėjo 
15,000 ir iš “junk” dylerių 
5,500. Kiek visos valstijos 
plotmėj buvo surinkta, dar 
nepaduota. Bet spėjama, 
jog Illinois valstija seno gu­
rno rinkliavoj užims trečių 
vietų.

ARMIJA GALI PAIMTI 
DU LIGONBUČIU

Vis daugiau koncentruo­
jant armijos dalinius arti 
Chicagos ir pačioj Chicagoj 
atsiranda didesnis reikalas 
armijai ligoninių.

Kalbama, kad gali armija 
paimti dėlei gydymo karių 
St. Luke’s ir Wesley Memo­
rial lįgonbučius. ’

Abudu ligonbučiai randasi 
pietinėj miesto dalyj.

Majoras Prašo Rinkti 
Seną Geležį ir Skardines

Majoras Ed. J. Kelly, ci­
vilinio apsigynimo koordi- 
nuotojas, paskelbė, kad ry­
toj, liepos 16 dienų bus ge­
nerate senų geležų, o ypač 
skardinių rinkliava.

Atsišaukime dedama la­
bai daug svarbos ant šeimi­
ninkių. Prašoma jos, kad 
skardines nesuverstų su ki­
tomis atmatomis, bet kad 
sudėtų į atskirų popierinį 
krepšį ir ketvirtadienį pa­
dėtų lauke, kur visas išma­
tas padeda.

Reguliariai atmatų rin­
kėjai, pravažiuodami, paims 
skardines.

Kooperavimas būtinai rei­
kalingas. Reikia atiduoti 
senas geležis. Bet rytoj dau­
giausia i koncentruokimės 
ant skardos. Nereikalingas 
skardines sudėkime kaip 
aukščiau pasakyta ir lai pa­
ima pravažiuojanti jų rin­
kėjai. Visų piliečių, visų 
laisvvvę mylinčių žmonių 
būtina pareiga kooperuoti 
su civilinio apsigynimo au­
toritetais ir kuo tik galima 
padėti, kad daugiau būtų 
surinkta skardos ir senų ge­
ležų.

Sprogime Wilson 
Co. Skerdykloj 
Užmušė Darbininką

Pirmadienį Wilson Co. 
skerdykloj šaldytuvų siste­
moj įvyko sprogimas. Vie­
nų darbininkų užmušė ir 13 
dikčiai sužeidė.

Auka šios nelaimės yra L. 
B. Kerr, 23 m.

Sužeistus nuvežė į Bill­
ings ligoninę. Iš sužeistų 
daugiausia nukentėjo E. 
Shedelbower, 22 m.

Prisirinko gasų į šaldytu­
vų sistemų ir iš to kilo eks- 
pliozija.

session, Monday morning, 
July 20, to welcome your 
delegates to Chicago, and if 
possible, I shall be with you. 
In the event that I cannot, 
I shall arrange to have a 
representative speak in my 
behalf—as you request.

With kind regard, I am 
Sincerely your, 

(parašas) 
Edward J. Kelly, 

Mayor.
—p—

Taipgi seimo priėmimo 
komitetas gavo laiškų nuo 
iždo departmento, kad Mr.

! CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED

REIKALINGA 20 MERGINŲ^ 
išmokti operuoti siuvimo mašinas 
dirbtuvėje, 35c į valandą, kuomet mo­
kinasi. PRQTECTION PRODUCTS, 
615 N. Aberdeen. (14cl6)
MOTERYS APVALYMUI NAKTĮ 

GOLDįBLATT BROS.
State & -Van Buren 

Central Employment Office

Ralph Snyder bus pirmadie­
nį ir pasakys delegatam pri­
ėmimo ir pasveikinimo pra­
kalbų.

Seimas prasidės iškilmin­
gai lygiai 10 vai. ryte liepos 
20 d. Komitetas.

MALE HELP WANTED

REIKALINGI PORTERIAI 
dieniniam arba naktiniam darbui. 

GOLBLATT BROS.
State & Van Buren 

CENTRAL EMPLOYMENT OFFICE 
(15)

BUSINESS CHANCES
MOKYKLAI" UKANDŽIAI? tinkama 

vieta dešimtštoriui, su gyvenimui 
kambariais; renda $35.00, pigiai, se­
nai įsteigta. 2645 Lawrence (14cl5)

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c
Nervų Arbata .............................. 85c
Vyriškumo Pataisymas ............. 85c
Nuo Kataro bei Hay Fever......... 85c
Arbata nuo Nutukimo.................. 85c
Palangos Trejapka, stambios šak­

nys, 3 pakeliai už............... $1.50
KNYGOS

Aukso Altoriukas, Tilžės .............  60c
Ta pati gražiais celuloidos vir-

šais su gražiais antspaudais ....$1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių

maldos su paveikslėliais........ 50c
Ta pati minkštais viešais.......... $1.25
Gydykla nuo Mirties baimės, su 

paveikslais .....v.................... 50c
Saulei Nusileidus arba Graborių 

Slaptybės, kaip jie mirusius 
prirengia pašarvojimui, balsa- 
mavimas, papročiai visokių tau­
tų ir deginimai kūnų, 300 pusi. $1.25

Apie Dangų, Saulę, Mėnesį ir 
žvaigždes .............................. 10c

Istorija Ali-Baba ir 40 Razbai-
ninkų ....-...... .............   20c

Kantri Alena .............................. 25c
Pranašavimai Mikaldos ............. 25c
Marių Duktė ..............................  25c
Duktė Pūstynėse ......................... 25c
Sravizrolas, juokingi skaitymai.. . 25c 
Neužmokamas Žiedas ... .........   25c
Velniškas Tiltas per Nemuną.He-

rodas. Boba ir kitos 7 Istorijos 35c 
Sveikata Ligoniams, aprašo viso­

kias žoles nuo įvairių ligų...... 25c
Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
Lengvas Būdas imokt angliškai ... 35c 
1001 Naktis, dalis I .........   50c
Karvės, iš Jų Nauda ir Kaip Pa­

daryti Sūriai .........................  25c
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas. 400 pus)................ $1.25
Sapnų Knyga, su paveikslais, ap­

daryta .....................................$1.25
Kabalas........................................ 15c
Būrykla ir Burtininkas, papasa­

kojimas praeities, apibūrimas 25c
Šakinis, Nedoras Žydas, žingei­

dus apskaitymas ................  25c
Gudrus Pieinenelis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
331 Dean Street, Spencerport, N. Y.

REAL ESTATE FOR SALE
EAST 53rd St., pasirinkimui storai ir 

'3 apartmentai. $2,550 jeigu. Visas 
išrenduotas. Norėtų apsikeisti ant 
2-jų apartmentų pietinėj dalyj prie 
ežero. Orr Realty Co., (W. T. ORR) 
vienatiniai agentai. Midway 7002.

(14cl6)
2-4 KAMBARIŲ mūrinis namas, taip 

kaip naujas, karšto vandens šilu­
ma pirmam aukšte, 2 karų medinis 
garadžius. Prieinama kaina. 4325 S. 
Sawyer. (14c20)
PAŠAUKTAS ARMIJOS parduos 

kontroliuojamą teisę arba visą ce­
mento rynų išdirbystę ir gatavai su­
maišyto cemento dirbtuvė Illinojaus 
aliejaus laukuose. Antrašas: Box 8, 
Salem, Illinois. (14cl6)

Namai—Žemė Pardavimui
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

. REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001. 

(AllcJll)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone, 
Ren «<MH

Dr. Mar jan S. Swiont

Kasdien Vai. - 10 M 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki fl 

6322 S. Western Ave.

Medicinos Daktarai
Dr: Emily V. Krokas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal suta-tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9.
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash 
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko 
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. Algerd W. Prusis 
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE:
3401 S. Halsted Street

1^ J
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis Ištaiso
Phone: YARds 1829

valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniai* paga’ xut»rM

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r le i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

GYDTOJAS ir CHIRURGAS 
4258 Archer Avenue 

VALANDOS: 
Nuo 1 iki 4 Popiet 

Nuo 7 iki 9 Vakaro

RAKANDŲ KRAUTUVfi
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591
Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso lAFayette 6868
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